

LA VOZ



DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



BODA DE LA BELLISIMA SEÑORITA RAFAELA FORRAS CON EL CAPITÁN DE ARTILLERIA DON JOSÉ RODRIGUEZ DE AUSTRIA.
LOS NOVIOS AL SALIR DE LA IGLESIA.

Agente de Seguros

"LA PREVISORA,"

Centro para la defensa del asegurado, antes denominado de Contraseguros, necesita buenos agentes productores con inmejorables comisiones. -Inútil dirigirse sin conocer seguros.

MADRID.-FUENCARRAL, 19

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al **Apartado de Correos, 813 Madrid**, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

AVARIOSIS

Curación radical, sin mercurio, sin arsénico u otros venenos, con comprimidos

NEOCRON

Basta tomar seis tubos para obtener la reacción Wassermann negativa. Sin molestias de ninguna clase. - Miles de curados - Tubo 6 pesetas, en las principales farmacias.

La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir y abonos de limpieza.

Juan Rufo, número 16.-Córdoba

Visite usted EL METRO y sin querer ni necesitar nada, comprará por estímulo del precio; haga una prueba.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Sidra champan. - Se siguen expidiendo a precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Faja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo. - Relej, 1. Teléfono 100

Peritos Agrícolas. - Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Telégrafos. - Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Tu que te coscas
cáncanos tienes,
úntate Tecla
que te conviene.

Líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos.

Se venden dos calderas para molino sacetero, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

Se vende un armario de nogal y una cama de matrimonio. Razón Ramírez de Arellano, 15.

Se venden cuatro máquinas nuevas para elaboración de chocolates de la casa Miralles Vulgada, de Barcelona; una mezcladora, una refinadora de tres rodillos, una extractora pesadora automática y una batidora. Para precio y condiciones, a don Toribio Díaz, de Dos Torres.

Arendamiento se hace desde el día de un local propio para industria o para tres garages independientes con sus viviendas, con gran altura de techos, cubiertos de teja plana en la calle Doce de Octubre. Para tratar en la misma o en la calle María Cristina sin número, 2.º, de recha, de una a tres.

Portería. - En casa particular u oficina, se solicita con buenas referencias para una señora y su hija. Razón Maese Luis, número 19.

Academia Navarro-Sotomayor. - Leiva Aguilar, 8. - Preparación para Medicina, Farmacia, Veterinaria, Carreras militares y de la Armada, Correos, Telégrafos, Marina Mercante, Magisterio, Comercio, Peritos Mecánicos, Peritos Agrícolas, idiomas francés, inglés, alemán e Italiano, Bachillerato, Internado inmejorable, Pidan informes al Director don Alfredo Navarro Serrano, teniente coronel con diploma de Estado Mayor.

Antonio Franco, pintor, Zamorano, número 6. Córdoba.

Pianista se ofrece a Teatros y Casinos dentro o fuera de la capital. Fonda de

Manuel Gómez Sánchez, fabricante de jaulas para perdices, de cordel, alambre en limpio y alambre forrado. Nuevo modelo de jaulas para perdiz compuesta de seis piezas. Almodóvar del Río.

Ocasión. - Se vende motor a gas pobre, seminuevo, 12-14 H. P. Informará don Manuel Rivas Camarero. Iznáñez (Granada).

Academia Civico-Militar, Plaza de Santa Catalina, número 7. Preparación para carreras Militares, Correos, Telégrafos, Comercio, Peritos Agrícolas e Industriales. Informes por correspondencia a don Guillermo Moreno, beneficiario de la Santa Iglesia Catedral.

Los figurines para la próxima temporada se han recibido en la Librería Luque. Hay álbums para señoras, niños ropa blanca y labores. Precios baratísimos.

Hojas Gillette. - Traigan todas sus cuchillas usadas al vaciador automático y por 10 céntimos quedarán nuevas. Se añaden también Auto Strop y Star. Cánovas número 4.

Pupilos. - Se admiten en familia al precio de tres pesetas, en adelante; se ceden habitaciones amuebladas y se hace almoneda de tocador cerrado, cama y otros objetos más. Capuchinos, 8, duplicado.

Se venden un bolquete seminuevo, maderas de andamio y viguetas de hierro. Para verlo todo y tratar Pérez Galdós, número 6.

Vendo mostrador con su cajón mecánico para el robo, estanterías, zafros para aceite, velador y mesa, dos medias botas con 7 fanegas de aceituna manzanilla, y barriles de 8 arrobas para vinagre y otros efectos, todo muy barato. Razón en la barbería de Yervando, Plaza de la Almagra.

Almoneda. - En Cerro Muriano, hospedería Hijos de Miguel Gómez, se hace en precio módico, de seis camas de madera, lavabos caballero y una sillería de gutapercha, compuesta de seis sillas, un sofá y dos sillones. También se venden de los mismos señores en esta capital, dos rejjas de ventana, marcos y puertas de las mismas, una cancela hierro y varias puertas de madera. Para tratar con sus dueños en ésta, Restaurant Hijos de Miguel Gómez.

Pérdida. - Se ha extraviado una perra parda, color tabaco, con los dedos de las manos blancos, cicatriz en la pletilla izquierda, bastante delgada, entiende por Nela. La persona que la entregue a su dueño Plaza Pineda, número 2, se le gratificará.

Senorita, 18 años, desearía colocación de dependiente en paquetería, quincalla y bisutería en casa formal. Dirección Corredera, 62. Montilla.

Traspaso. - Acreditado establecimiento de comestibles. Informes Pedro Delgado. Fonda Andaluza, de una a dos. No se admiten corredores.

La Equitativa Española. Madrid. Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas. Concediendo el 50 por 100 del valor total de la finca que se quiera hipotecar. El plazo a pagar de hipotecas es de cinco a cincuenta años. Para informes y detalles al agente don Rafael Polo, Agencia Polo, Cister, 4. Teléfono, 68. - Córdoba.

Se vende una casa con 650 metros cuadrados, con seis habitaciones y con pozo y cocina, con terreno para hacer dos naves, de veintidós metros cada una de ellas, sobre barato. Para más informes, calle Costanillas, número 48 Manuel García Sánchez.

Informaciones de anoche

MEDITACIONES CAMPESINAS

El capital.—Los trabajadores

El importantísimo sector de la clase agrícola en el cual consideramos incluidos a los elementos que concurren a la producción aportando a la tierra, el capital y la técnica es, como desde ahora puede colegirse, relativamente complejo.

Procuremos examinarlo, aunque sea muy *grosso modo*, en sus aspectos histórico, étnico y psicológico.

Una parte de la propiedad territorial de nuestra región, que, a ojo de buen cubero, podemos estimar en un 15 o un 20 por ciento de ella, proviene de vinculaciones de origen feudal.

Sus titulares pertenecen, casi por partes iguales, al cuerpo general de la nobleza española, de ordinario residente en Madrid, o de donde su calificación de absentistas, y al de la nobleza regional, residente, a veces, en sus casas solariegas de los pueblos, pero con mayor frecuencia, en las capitales andaluzas.

El más notorio momento histórico del cual arrancan estas vinculaciones territoriales es el que comienza con la conquista de Córdoba, 1236, y la de Sevilla, 1248, por San Fernando.

En recompensa de la ayuda prestada al rey en sangre y elementos de guerra por los señores castellanos que acudieron a la llamada del pregonero real, para la empresa de la reconquista, fueronles concedidos señoríos sobre la parte de las tierras que, por derecho de conquista, pasaban de los moros a poder de los cristianos, con arreglo a las costumbres y leyes de la época.

Otra porción de nuestro suelo, la mitad de él, próximamente, pertenece a la llamada clase media, creada en el siglo XIX por el conjunto de disposiciones y leyes desvinculadoras que se tiene costumbre de agrupar alrededor del nombre de don Juan A. Mendizabal.

Siguiendo, *more geológico*, este extracto social a través de la historia, vemosle reaparecer, salvada la falla mediterránea, con sus mismas características de formación estructural, representado por aquellas vivaces mesocracias que Roma amparó en su establecimiento por toda la cuenca mediterránea, a partir de Augusto y el Grande Imperio.

Y aun a pesar del derrumbamiento y desarticulación social que la invasión de los bárbaros produjo, pasado cierto tiempo, y superado el estigma de vileza impuesto a la profesión agrícola por aquellos conquistadores, rudos y tos-

cos, el perenne amor a la tierra y el íntimo sentido de la alta dignidad del oficio de labrador movió a aquellos lejanos y desgraciados compañeros nuestros a dar muestras de vida, luchando tenazmente por su emancipación económica y legal.

Así, unas veces mediante redención a metálico del derecho de *pernada* y *formariage* (suma pagada por casarse fuera del señorío, o de la clase); o del *de mañería* y *mano muerta* (por el cual el señor se reservaba una parte de la herencia, o bien un objeto cualquiera a su elección, perteneciente al vasallo muerto—derecho de *meilleur catel*—); otras veces mediante la obtención de *cartas pueblas* y fueros rurales que, de ordinario, consagraban el desarrollo de los burgos, o bien servían de estímulo para la colonización de los más inhospitos terrenos de la península con la fundación de las villas-francas y villas-nuevas que hoy conocemos; otras veces, en fin, por mil diversos arbitrios fuese rehaciendo, y después robusteciendo y desarrollando, la clase que, llegada la Revolución Francesa, y con ella la hora de la desvinculación de la tierra, había de hacerse cargo de ésta, en su mayor parte, para elevarla al alto grado de productividad en que hoy se encuentra.

Con los burgueses, capitalistas y mercaderes ricos de las ciudades, que aprovecharon la oportunidad para afincarse, y el natural flujo y reflujo entre las capas sociales, merced a cuyo mecanismo las estirpes afectas de degeneración en las clases elevadas caen al fondo común de la masa anónima para dejar su puesto a los individuos mejor dotados que se destacan de los humildes fondos sociales, puede considerarse completada la clase que estamos estudiando.

El resto del suelo andaluz pendiente de afectación corresponde al patrimonio público y privado del Estado, a bienes comunales, etc.

El punto de vista étnico no suele tenerse en cuenta en estudios de la índole del que estamos realizando. Sin embargo, su importancia capital resalta inmediatamente que se trata de fijar las características espirituales de un grupo social cualquiera.

Todo el mundo conoce la influencia decisiva que en las cualidades de los animales domésticos—resistencia para el trabajo, fondo, nobleza, bravura, etcetera—ejerce la sangre, la raza. Na-

die ignora tampoco que, desde los albores de su historia, la raza aria, europeo-occidental, cada vez que ha sido puesta a prueba, ha prevalecido sobre todos sus congéneres, subyugando a las estirpes que ha encontrado enfrente en su camino.

Y esto, en todas las latitudes y condiciones de vida; y no sólo en el campo de batalla y en el austero terreno de las ideas, sino también en los floridos campos del amor...

La teoría sobre el valor de las razas, ideada primeramente por el diplomático francés conde de Gobineau, ha sido posteriormente completada y sabiamente elaborada por muy ilustres pensadores de todos los países, principalmente germanicos. Concordante con ello es el aserto proferido por los representantes de las filosofías orientales en el Congreso de Razas celebrado en Londres en 1911, a saber: que en el hombre existen tres almas: una puramente específica, animal, otra racial; y, acaso también, un alma individual.

Como comprobación y contraste de la verdad contenida en los párrafos anteriores, mediten sobre lo acaecido durante la pasada guerra universal. En ella, cada raza del planeta ha puesto un manifiesto sus peculiares características; y, por otro lado, de una manera clara, indubitable y decidida, cada raza de las que han entrado en liza ha ido a ocupar en el juicio de la historia el puesto correspondiente a su valor humano; a su inteligencia y coraje personal; a su espíritu de organización; a su capacidad de sufrimiento; a su tesón.

Idénticamente a como sucede cuando se agita un recipiente que contiene cuerpos de diferente peso específico, cada uno de los pueblos aparece a los ojos del observador en el lugar determinado por el índice de pureza de su sangre aria.

Un labrador de Pueblo.

DE HACIENDA

El pago de la Lotería

En la Depositaria de esta Delegación de Hacienda han sido satisfechos hoy los diez décimos que corresponden al billete número 12.731, que fué agraciado en el último sorteo con el segundo premio.

Alza en la recaudación

En la primera quincena del actual mes se ha obtenido un alza en la recaudación de los Impuestos y Contribuciones en esta provincia de 222.000 pesetas, comparada con la de igual época del anterior mes.

Si EL METRO no existiera, sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y una necesidad.

Peregrinando por la ciudad

El barrio de la muerte

En el altílo que hay junto al campo santo de la Salud y en una huerta próxima a ese altílo, tan próxima que apenas dista cuatro varas de él, se crea en estos días una entidad de población, se levantan las casas que han de formar un barrio.

Trinaban hasta aquí los defensores de la higiene contra la proximidad de aquel cementerio al núcleo urbano de Córdoba, y sin embargo, ahora no habrán salido al paso de quienes seguramente sin permiso de nadie, saltando sobre leyes de ornato, de higiene, de salubridad y hasta de dirección facultativa, trazan un barrio, abren pozos, construyen viviendas y se disponen sin Rey ni Roque, a disfrutarlas.

Los que frente a la Puerta de Sevilla urbanizan actualmente, han realizado un prodigio: traer el cementerio a la ciudad. Parécíoles que aquel establecimiento tan combatido por su cercanía al poblado, estaba lejos de las habitaciones humanas, y han logrado acortar la distancia.

Peor para ellos: en el pecado llevan la penitencia. Su horizonte y su vida entera será triste y espeluznante. La muerte les mostrará por doquier su amenazadora guadaña y les hará vivir en un perpétuo Miércoles de Ceniza.

"Memento homo"... le dirán los cipreses que en dos espesas filas han de contemplar de continuo:

"Acuérdate que eres polvo y que un día vendrás a parar aquí, a este gran laboratorio, donde nosotros, árboles viejos que señalamos el camino del cielo, nos ejercitaremos en convertir los gases deletéreos que tu cuerpo despida en saludable oxígeno".

"Memento homo..." dirán a aquellos vecinos del "Barrio de la muerte" las pútridas emanaciones que en los días sofocantes del verano exhalen los cadáveres sobre las piedras del vecino depósito.

"Memento homo..." repetirá a diario varias veces, como una acongojante letanía, el desfile de muertos llevados a veces con lujo y aparato en sendas carrozas doradas, y porteados otras desde los hospitales en ataúdes entreabiertos, sin otro cantos ni otra solemnidad, que el ritmo de los que a hombros los conduzcan.

"Memento homo..." parecerán decir los salmos del oficio de sepultura, cantado en la capilla del Camposanto, única música que a mañana y tarde ha de llegar a los oídos de aquel vecindario.

Y como si todo ello fuera poco, para llenar de amargura y de tinieblas el espíritu de los desventurados que pronto morarán en aquellas casas, sobre sus cabezas en continua amenaza verán cruzados unos gruesos alambres que con frecuencia suelen desprenderse y que ya han ocasionado muchas víctimas.

Y sentirán el ruido del río que también no a muchos metros de distancia

les amenaza de continuo en las crecidas de invierno, con sembrar la desolación y la muerte en cuanto hallen a su paso las aguas desbordadas.

Y se enterarán de que el agua de sus pozos pasa por el subsuelo del cementerio llenando bóvedas y más bóvedas de criptas y panteones, en las que muchas veces se encontraron flotantes los cadáveres.

Y mirarán al lienzo de murallón que forma esquina donde antes estuvo la Puerta de Sevilla, y creerán ver allí las figuras siniestras del "Taco" y de Cintabeide, aún expuestas sobre el tablado donde murieron en garrote vil.

¡Será horrible habitar estas casas que ahora van construyendo en el altílo que hay junto al Camposanto!

La higiene, la salud, la alegría, el vivir en una palabra, se mofaron del autor de la tétrica idea de traer el Cementerio a la ciudad.

Si el "barrio de la muerte" crece, si al que parcela aquel terreno le va bien en su negocio y urbaniza por entero lo que hoy es "huerta de Maimón", acaso buscando ganancias saneadas, piense alguien en establecer en aquel barrio un bar, una taberna, un restaurant.

Entonces le aconsejaremos que se inspire en aquel otro que a mediados del pasado siglo abrió en París un negociante en su deseo de atraer a las gentes y en un derroche de originalidad.

... Era el rótulo de aquel establecimiento de grandes letras doradas sobre fondo negro. La portada tenía forma de panteón y estaba coronada por un esqueleto inmenso con los dientes apretados que enarbolaba una simbólica guadaña.

Al abrirse la puerta, un ingenioso resorte hacía aparecer dos esqueletos más que, dando una graciosa voltereta, presentábanse a los consumidores, servilleta al brazo a modo de camareros.

Sustituyendo a las mesas habría largos ataúdes de pino, sobre los que se servían bocks en cráneos, y en el centro del bar lucía un catafalco siniestramente alumbrado por seis antorchas de luz verdosa. El mostrador era un sarcófago, la lista de artículos estaba impresa en una esquila mortuoria, y la iluminación consistía en cirios amarillos puestos en candeleros en forma de tibias.

Las pinturas de las paredes eran copias de escenas funerarias y de epitafios raros.

Durante todo el día, un sexteto interpretaba marchas fúnebres.

Tales rarezas y caprichos se aventurían muy bien con la rareza y el desierto de levantar un barrio al lado de un cementerio.

José María Rey.

Sección de Primera Enseñanza

Pensión
La Junta de derechos pasivos del Magisterio nacional primario, ha concedido la pensión anual de mil trescientas treinta y tres pesetas con treinta y dos céntimos a doña María Blanco Dolado, viuda del maestro que fue don Mariano Valencia Casado.

Jubilación
La misma Junta ha concedido la jubilación voluntaria a la maestra de Rivera Alta, doña Antonia Molina Gómez, que percibirá mil setecientas cincuenta pesetas anuales.

Licencia
Se envía a Madrid el expediente incoado por la maestra de Baena, doña María González García, solicitando de la Dirección general que le sean concedidos cuarenta días de licencia.

Revista anual
El alcalde de Santa Eufemia comunica que han pasado la revista anual las pensionistas del Magisterio residentes en aquel pueblo, doña Dominica y doña Tomasa Pérez Sáinz.

Nombramiento
La Sección administrativa ha nombrado maestro interino de la escuela nacional de niños de Ojuelos Bajos, a don Vicente Unión Carrasco.

POR LOS PUEBLOS

Caballería extraviada
El vecino de Montoro Antonio Cano Serrano, da cuenta a la guardia civil de que durante la noche se le ha extraviado de la finca "Casillas", de aquel término municipal, una caballería de su pertenencia.

Se supone que ha sido robada. La benemérita hace gestiones para rescatarla y detener a los autores del hecho. Este ha sido puesto en conocimiento del juzgado de aquel pueblo.

Sin billete
La guardia civil de Aguilar de la Frontera ha detenido a Pedro Martínez Velasco, que viajaba en el tren sin billete.

El detenido pasó a la cárcel.

Violación y robo
En el juzgado de instrucción de Fuente Obejuna se ha presentado Norberta Gosano, dando cuenta de que en su domicilio se presentó Antonio Montero Cabezas, que violó a su hija y robó 150 pesetas y varios efectos.

Se hacen gestiones para detener al autor del hecho, habiéndose incoado el correspondiente sumario.

La "Yost" sigue

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía. La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representante en Córdoba, don Pedro Fernández, Gondomar, 7.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.



Página Agrícola y Pecuaria



RAZAS DE CERDOS

La raza cordobesa

En el número anterior hablábamos de la importancia que la casta de cerdos cordobeses ha tenido en otros tiempos, y hoy disminuida por la preponderancia de otros tipos, y sobre todo por la apatía, que no ha logrado todavía fijar un tipo de animal en nuestro país con características propias.

En nuestro deseo de fijar los rasgos étnicos de la raza porcina cordobesa, y que como tal aparezca en los concursos y en los tratados de zootecnia y clasificaciones especiales, insistimos en las características de dicha raza, tomando de un artículo del cono... escritor catalán F. Torés y Vilches, los siguientes conceptos, para que no se crea que un menudo patriotismo puede impulsarnos a hablar de tal manera.

"En Andalucía hay tres razas diferentes entre ellas, siendo la cordobesa el tipo acumulador de grasa, tanto que sus carnes están impregnadas de esta sustancia, es de fácil engordo y su tipo tiene mucho parecido al York, diferenciándose de éste en talla y capa, que es uniformemente negra.

Su peso en vivo, terminado el engordo, nunca pasa de 16 arrobas; su cría es lucrativa, siendo de las razas españolas la que mejor se adapta a la estabulación permanente.

La cabeza es pequeña, con orejas cortas y rígidas de hocico concavo en la parte superior y convexo en su inferior, de cuello corto y ancho, dorso recto, lomos anchos.

Sus cuatro miembros locomotores, tan cortos y delgados que en su período de ceba no puede trasladarse de un punto para otro. Terminada la ceba, su cuerpo es la forma más perfecta de un cilindro. Las hembras, muy prolíficas, crían bien a su prole siempre numerosa.

Lástima que raza tan precoz la abandonaron los ganaderos y encargados de fomentar la riqueza pecuaria nacional."

Véase pues, como concuerdan todas las opiniones en considerar la raza cordobesa como peculiar y genuina, y merecedora de ser acogida con tal nombre en cuantos actos ganaderos deba prevalecer con su nombre especial y conocido desde hace muchos años.

Columela

Fábrica de herradura forjada

DE P. LÓPEZ MONSERRAT
EN VISTA ALEGRE 142,
OFICINAS: VELAZQUEZ BOSCO, 4

CUNICULICULTURA

Consejos prácticos para los criadores de conejos

1.º En el conejar debe reinar la quietud más absoluta.

2.º Los perros tendrán prohibida la entrada: cualquier susto puede hacer abortar una coneja.

3.º Se evitarán las visitas al conejar al mediodía, hora en la que sus inquietos están generalmente dormitando, y prefieren como es natural el silencio para que no se interrumpa su reposo.

4.º Las horas del reparto de alimentos han de ser regulares y si es posible fijas.

5.º La misma regularidad ha de observarse en cuanto a los días destinados a la limpieza general y demás servicios propios del conejar.

6.º Si en cualquier conejar se percibe algún olor desagradable, se busca la causa para evitarlo, aplicando inmediatamente el oportuno remedio.

7.º No se descuidarán los primeros síntomas de enfermedad, por leves que parezcan; avisos de perturbaciones de salud que pueden llegar a ser muy profundas y peligrosas, y es más fácil abortar un mal que curarlo.

8.º Apenas se descubra el conejo enfermo, se separará de los demás.

9.º El propietario ha de vigilar frecuentemente su conejar, no sólo por lo del ojo del amo, sino también porque

las gentes no se han convencido todavía de la necesidad de cuidar delicadamente los conejos.

10.º Han de ser objeto de atento examen las narices, los ojos y las orejas, tanto por fuera en su base como en su interior, con el fin de descubrir la menor señal de eczemas, sarna o chanero en los oídos.

11.º La ventilación del conejar ha de ser perfecta y sus corrientes, con el fin de que los animales respiren aire puro y no estén expuestos a contraer catarros u otras enfermedades del aparato respiratorio.

12.º La temperatura del conejar ha de ser agradable y con las menores alternativas posibles.

Dr. Rabit.

La seda en Córdoba

I.

Breves noticias históricas

La industria de la seda, cuyo gran florecimiento es árabe, se sostuvo en Córdoba con diferentes alternativas. Entre el siglo XV y el XVI solo tenemos la industria relegada a segundo término, debido principalmente a las luchas de raza que conmovieron a la ciudad durante el siglo.

No pretendemos ni creemos oportuno hacer en este pequeño estudio un detallado trabajo de lo que fué la industria de la seda en Córdoba, debido principalmente a que para ello necesitaríamos llenar varias cuartillas, que, a nuestro juicio, no tendrían otro interés



CERDOS CORDOBESSES

que el recuerdo y el término de parangón que tuvo la industria sedera en tiempos antiguos y el que tiene en nuestros días.

Hemos rebuscado en los estantes de los archivos municipal y provincial y en ellos hemos encontrado preciosos documentos, relato fiel de los historiadores unos, y leyes y ordenanzas de los alcaldes regidores, para el buen gobierno y administración de la industria sedera.

De copiar literalmente lo que dijeron, llenaríamos gran espacio, que nosotros bien quisiéramos dedicarlo porque lo merece, pero es mucho más interesante para nuestro modesto juicio, el aportar datos tal vez más interesantes con los que pudiera intensificarse de nuevo la dormida industria de la seda.

Hemos visto una ordenanza del fiel contraste de la seda, que dió allá por el 22 de Octubre de 1554, en el que se regulaba esta industria.

Otra ordenanza para los hiladores de seda en 27 de Marzo de 1555. Otra idem para los que trabajaban en la seda en 2 de Febrero de 1564. Una real orden de previsión dictada en 7 de Mayo de 1594 sobre que se permitiera vender sedas tejidas, aunque no tuvieran el peso prevenido por la pragmática.

Otra dada en Madrid en 15 de Diciembre de 1642, sobre cumplimiento de las ordenanzas municipales del arte mayor de la seda. Reales provisiones y otros documentos relativos al buen gobierno del gremio de la seda que habían de regir desde los años 1642 y 1675.

Autos y visitas así como reconocimientos de las fábricas sederas establecidas por entonces en Córdoba y de las que aún se conservan algunos locales. La calleja llamada de Curadero de la Seda, situada entre las calles Claustro y Viento (hoy Ronquillo Briceño), era

una de las más nombradas en aquella época por estar enclavados en ella varios huertos destinados a la operación del secado.

También consta en el archivo municipal un expediente seguido en 1725 a instancia de Andrés Ordóñez, vecino del Puerto de Santa María, sobre que se le impidiese la extracción de una porción de seda que había introducido en esta ciudad para su elaboración.

En este siglo la sedería cordobesa adquirió extraordinario renombre, hasta el punto que los regidores de la ciudad hubieron de dictar reglas y requisitos que habían de preceder para la admisión de aprendices en el arte mayor de la seda en uno de los centros de enseñanza de esta industria, que por entonces hubo establecido en Córdoba.

F. S. L.

El año agrícola

Marzo

Es el primer mes de la estación de primavera. En él iguala el día con la noche, por ser el equinoccio vernal, y después de este empieza el día a ser mayor y la noche a ser menor.

Se voltea y labra la tierra para la siembra del linó y para el cultivo de árboles y vides; florecen los árboles, se fecunda la palmera; cuajan las habas; brotan los sembrados tempranos; aparecen las primeras rosas y azucenas; empiezan a parir las yeguas en los prados.

Según mi observación, en este mes se siembran en Sevilla los hinojos tempranos que se comen en mayo; la berza, los bledos que se comen nes y medio después, las espinacas tardías, los pepinos y los garbanzos. Además se trasplantan las posturas de calabaza.

Abu Zacaría.

(Bénelaguam el Sevillano)

Inspección provincial de Sanidad

Resolución

Al alcalde de Peñarroya se le remite oficio para su entrega al vecino de dicho pueblo don Antonio Martínez Delgado, resolviendo la denuncia presentada contra un intruso en la profesión de veterinaria.

Contrato

Al presidente de la junta de gobierno y patronato del Cuerpo de Farmacéuticos titulares se le envía copia del contrato celebrado entre los farmacéuticos de aquel pueblo y el Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba.

Desestimada

Al presidente del gremio de Drogueros de esta capital, se le dirige oficio desestimando la petición hecha de que se le de un sentido más amplio a los artículos 54 y 55 de las Ordenanzas de Farmacia, puesto que no procede desvirtuar el espíritu de las disposiciones legales en vigor.

Vacuna

A los alcaldes de Adamuz y La Victoria, se les remite cien vials de vacuna antivariólica, a cada uno, para las atenciones de referidos municipios.

Robo de 22 cabras

Son rescatadas cuatro de ellas y catorce pieles de las sacrificadas.

En la casa-cuartel de la guardia civil de Villa del Río se ha presentado el vecino de Cabra Antonio Osuna Laque, que llevaba un oficio del comandante de la benemérita en Zuheros, en el que se comunicaba el haberse cometido durante la noche un robo de veintidós cabras, de los establos de la inca "Cueva La Tosca", de aquel término municipal y propiedad del vecino de Carcabuey don Sixto Benitez.

Seguidamente la guardia civil recorrió los alrededores de Villa del Río y practicó varios registros domiciliarios.

Estas gestiones dieron un buen resultado.

En la casa donde habita Fernando Castilla Castro, fueron halladas cuatro cabras de las robadas y catorce pieles de las que ya habían sido sacrificadas en el Matadero público.

Fernando al ser interrogado manifestó que las cabras de referencia las había comprado al vecino de Torredonjimeno (Jaén) Manuel Estrella Martos, creyendo que eran de buena procedencia.

Las cabras y pieles fueron intervenidas y puestas a disposición del Juzgado de instrucción del partido, hasta que quede totalmente esclarecido este hecho.

La benemérita continúa sus indagaciones para detener al autor del robo.

Las rebajas de precios de EL METRO son estimadas porque son efectivas y el público las aprecia.

Restaurant "El Triunfo,"

a cargo del popular Pepe Castro, cocina francesa y española, bajo la dirección de un afamado cocinero del Hotel Palace de Madrid. Almuerzos y cenas desde 3 pesetas en adelante. Abono para ambas comidas, 5 pesetas. Plato del día variado. Café y chocolate con pastas, selectos vinos y variadas tapas.

Para pinturas, barnices y esmaltes "EL ARCO IRIS"

Precios sin competencia

Librería, 15 y 17

Córdoba

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Doctor Valley

USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

EL CUENTO DE HOY

LA RELIQUIA

Recostada con elegante abandono en coquetona butaquita de terciopelo granate, sin decidirse a abrir la carta que sostenían sus manos nerviosas, Carmina Pinares, hija menor de la condesa viuda de Molinera, se esforzaba en recordar a quién podían pertenecer aquellas letras altas, desgarradas y picudas que, manchando la blancura mate del sobre, se fundían y entrelazaban hasta formar su nombre y dirección y que se le antojaban hileras de traviosos chiquillos que burlones, le enseñasen la lengua...

Al fin y como convencida de la inútil torpeza que estaba sometiendo su deliciosa cabecita de muñeca cara, rasgó el débil velo que ocultaba el misterio y entre, aturdida y medrosa, buscó la firma: "Eduardo Moncada".

¡Eduardo Moncada! Un aluvión de recuerdos antiguos invadió su cerebro, apretándose, estrujándose, atropellándose, por ser los primeros en sentir la caricia amable de su amita y dueña, al sacudirlos y desempolvarlos... Fué un rápido y continuado desfile de hechos, momentos y detalles que en su día le parecieron insignificantes, sin trascendencia, de fácil olvido, pero que ahora, como si la distancia obrara el milagro de agrandarlos, veía claros, precisos, diáfanos, en toda su grandiosa y elocuente sencillez.

Intimamente halagada, complaciase en recomponer con el pensamiento, la primorosa cadeneta de aquellos otros días bellamente gratos, en que unos ojos grandes y dormidos, que con mirar triste y acariciante, buscaban a los suyos siempre, siempre, le descubrieron la existencia de ese algo, ignorado hasta entonces, cuyo nombre es Amor...

Pero... conjugaba en pretérito y el presente, un tanto molesto por tamaño desvío hubo de dictarle al oído "que ella estaba comprometida, su boda anunciada, y un gesto grave y digno, olvidando lo demás, *todo lo demás*, era lo que procedía." Tal era la voz de la realidad. La señorita a la moderna, debía sobreponerse a la locuela irreflexiva y voluntariosa...

Y la muñequita linda y frágil, incorporándose ligeramente, se dispuso a leer con una tan afectada indiferencia que ni a ella misma podía engañar, la carta que descansaba aún en su regazo y cuya sola firma ahondó tanto en sus pensamientos.

Era un plieguecillo blanco mate también, sin fecha, escrito casi todo y decía:

"Carmina: Hubo un día, en que me permití un atrevimiento que no podré perdonarme nunca. Aquello... ¿por qué no decirlo? el amor sincero y juvenil que llenaba mi pecho, no pudo contenerse más tiempo encerrado, y saltando por encima de todo, voló hacia us-

ted, traducido en **unas** líneas ñoñas y cursilonas cuyo recuerdo me duele y dolerá siempre.

Mi poca experiencia del mundo, el desconocimiento absoluto de tantos y tantos convencionalismos absurdos y prejuicios brutales que con fiereza tiránica nos impone la sociedad, el ambiente muelle y regalón en que me fui criando, todo contribuyó a que sin detenerme a reflexionar la enorme distancia que nos separaba, me lanzase a la aventura que, dejándome primero en ridículo, destruyó el encanto maravilloso de aquel amor grande. ¡Con lo hermoso que hubiera sido callar, callar siempre, ahogar los impulsos que pudieran dejar traslucir la más mínima de mis emociones, y en silencio, mudo, hierático, proseguir adorando la ilusión bella!

Pero veo, que inconscientemente, voy apartándome del objeto de estas líneas que no es, no puede ser otro que saldar una cuenta de antaño que con usted tengo pendiente.

Carmina, va usted a casarse y en mi deseo de contribuir con alguna cosita en esa tan memorable fecha, me permito acompañarle lo que para mi vale más en el mundo, por ser lo único que de usted poseí precisamente. Y es, el tarjetón recio y rico que con solo tres líneas de su puño y letra, bastó para desgajar aquellas esperanzas tan amorosa como equivocadamente amasadas.

Le agradeceré bastante, no vea en este paso otra cosa que el fin bueno que le inspira; pues volviendo a sus manos lo que sin duda representa para usted, una prueba enojosa de otros tiempos (siempre es enojoso para una damita de su alcurnia, hasta recordar que hizo caso a un... cualquiera) muy dueña es de hacerle pedazos quedando así tranquila, que no podrá pavonearse exhibiéndole, ningún pobre diablo.

Perdone esta molestia y deseándole muchas prosperidades beso sus pies con todo respeto. *Eduardo Moncada.*

P. S. Lamento muy de veras que el tarjetón adjunto haya roto y manchado. Lo llevaba en el pecho cuando caí herido, pues olvidé decirle, que desde hace más de un año, me encuentro en estas tierras desoladas y trágicas que arden a la caricia bárbara del sol africano. Vale."

Después de leer la carta, Carmina Pinares quedóse muy seria, muy triste. Y cuando toda trémula de emoción cogió de nuevo el sobre y sacando de él la elegante tarjeta que rota por un balazo y teñida en sangre, le devolvía Moncada, tropezaron sus ojos con aquellos renglones que tanto daño hicieron, no pudo contenerse y rompió a llorar. Sobre el fondo trágicamente ro-

jo de la cartulina agujereada, leíanse estas palabras: "Eduardo: Imposible seguir. Todos se oponen alegando la tan marcada desigualdad de nuestras posiciones. ¿Tienen razón? No sé, pero he de obedecer. Adios. Carmen.

Y entonces sí que se olvidó de todo, pero de "todo lo otro," para consagrarse de lleno a una evocación del pasado que aunque tenía mucho de dolorosa, iba inundando su alma de melancólica dulzura...

Y una y mil veces llevó a sus labios, el triste recuerdo de su primer amor, que desde aquel instante, guardaría siempre junto a su corazón, como la más sagrada de las reliquias...

Juan Agustín Moreno.

La comisión de Festejos se reúne

Y no acuerda nada en definitiva.

Esta mañana ha celebrado reunión en las Casas Consistoriales la comisión de Feria y Festejos.

A la misma no concurren los presuntos empresarios de las corridas, señores Molina Abela y Barrionuevo, no obstante estar citados por el presidente.

A la salida interrogamos de nuevo a uno de los vocales.

Nos dijo que no habían acordado nada en definitiva, porque los empresarios de toros no habían acudido al llamamiento.

El Ayuntamiento—continuó—estima que la base principal para los festejos de mayo, es la celebración de corridas con un buen cartel, y para ello está dispuesto a conceder una subvención de 10.000 pesetas a los empresarios.

Estos quedaron en contestar hoy al ofrecimiento nuestro, y como no han concurrido se aplaza hasta otra reunión los acuerdos que hemos de tomar.

Añadió que es criterio de todos celebrar festejos de verdadera atracción, y para ello piensan incluir en el programa una gran retreta militar, concurso de belleza, batalla de flores en el paseo de la Victoria y otro concurso de casetas con premios en metálico.

Dijo, por último, que el rejoneador Cañero había mostrado interés en tomar parte en la fiesta taurina, y estimando que sería muy estimable el concurso de tan distinguido aficionado, dado el cartel que cuenta en Córdoba, habían tomado el acuerdo de autorizar las corridas sobre la base de la actuación del mismo.

Dentro de breves días tendrá lugar una reunión definitiva, y de ella saldrán cosas de gran interés y el cartel completo de festejos.

Si quiere beber vino fino, oloroso y aromático, pida

MORILES P. G.

de Alejandro Moreno, Lucena (Córdoba)

De venta: En Los Luises y principales establecimientos al precio de 4 pesetas botella.

Gobierno civil

Representación

Don Juan Rodríguez, vecino de Córdoba, presenta poder que le otorga don José... para que lo represente en asuntos mineros.

Rectificación

Don Rafael Carreño presenta un escrito rectificando la designación del registro minero llamado San Rafael, del término de Hornachuelos.

Pertenencias mineras

Don Ramón Zamora Gavilán, domiciliado en Córdoba, solicita veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de Zamorana segunda, en el término de Pedroche.

Licencias de caza

Por el gobernador civil les han sido concedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Joaquín Flores Cabello, don Antonio Ruiz Solís, de Puente Genil; don Pascual Méndez Cano, don Santiago Cano López, de Castro del Río; don Domingo Martín González, de Cabra; don Pedro Alegre Gómez y don José Ruiz Toscano, de El Carpio; y don Francisco Cabezas García, de Los Moriles.

Línea eléctrica

El ingeniero jefe de la tercera división de los ferrocarriles informa el proyecto presentado por la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya para establecer una línea eléctrica destinada a concesiones mineras de Zújar, en el término de Hinojosa del Duque.

Subasta

Se ha dispuesto por la Dirección general de Obras Públicas que el próximo día 31 de este mes se verifique la subasta para contratar las obras de la carretera de Córdoba a Villaviciosa.

Para conducir

Don Antonio Castro Valverde, don Rafael Delgado, don José Domínguez, don José Velasco León y don José Medina, han solicitado autorización para conducir automóviles.

Sin oficinas

Mañana, atendiendo a la festividad del día, no habrá oficinas en el Gobierno civil de esta provincia.

Duplicado

Don Luis Delgado solicita del negociado respectivo que se le expida un duplicado del carnet correspondiente al automóvil que posee.

Inscripciones

Don Manuel Chacón, vecino de Puente Genil, solicita que se inscriba a su nombre un automóvil que ha comprado a don José Rojas, domiciliado en Antequera.

Servicio de viajeros

Don Manuel Montes, vecino de Carcabuey, solicita establecer un servicio de automóviles para viajeros, sin itinerario fijo.

—También solicita autorización don Rafael Macías, de Priego.

Nombramiento

Ha sido nombrado auxiliar de la recaudación de la Deuda de los Positos en esta provincia, don José María Valmisa Torreras.

Estafeta

La Administración principal de Correos de esta provincia, anuncia un concurso para contratar el arriendo de un edificio para estafeta de Correos en Montilla. La renta será de mil pesetas mensuales.

Con licencia

Le han sido concedidos treinta días de licencia para atender al restablecimiento de su salud, al alcalde de El Viso, don José Ruiz Medina, sustituyéndole en el mando durante su ausencia, el primer teniente de alcalde, don Andrés Fraile.

—También le ha sido concedida licencia al alcalde de Fernán-Núñez, don Francisco Luque, a quien sustituirá el primer teniente de alcalde, don Bernardo Serrano Fernández.

Reparación de carreteras

Los alcaldes de El Viso y Bujalance remitirán a la Jefatura de Obras públicas los pliegos que se hallan presentados contra el contrato de reparación de los kilómetros del uno al catorce de la carretera que une a dichos pueblos.

—Los de Luque y Baena también remitirán las reclamaciones contra la reparación de la carretera de Jaén a Córdoba, en sus kilómetros del sesenta y seis al setenta y seis.

Pasaportes

Les han sido concedidos pasaportes para marchar a Francia, a las vecinas de Córdoba doña Dolores Paredes Moreno y doña Gertrudis Fernández, acompañadas de sus respectivas familias.

Línea telefónica

Don Hilario Navas Aranda, presidente del concejo de la "Electro Harinera", de Hinojosa del Duque, solicita establecer una línea telefónica para el servicio entre la subestación de esta fábrica y la que posee esta entidad con el nombre de "Otros Almadenes", en aquel término municipal.

Presupuesto extraordinario

El general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera ha autorizado al Ayuntamiento de Montilla un presupuesto extraordinario dentro del corriente ejercicio, para la construcción en dicho pueblo de una plaza de Abastos, adquirir material sanitario y construir un horno de cremación de las reses que desechan los peritos veterinarios.

Visitas

Esta mañana han cumplimentado al señor Pérez Herrera el alcalde de esta capital don Antonio Pineda de las Infantas y el subsecretario de la Junta provincial de Beneficencia don Rafael Hlescas Alzate.

TRIBUNALES

Sin juicios

Mañana, con motivo de celebrarse la fiesta del Patriarca San José, no se verificarán juicios en las secciones de esta Audiencia.

Sentencias

El tribunal de la Sala primera ha condenado a la pena de los meses y un día de arresto mayor a Serafín Espejo "El Pellejero", procesado en el juzgado del distrito de la izquierda de Córdoba por el delito de hurto.

La sección segunda impone la pena de tres meses y un día de arresto mayor a Juan José Carrasco González, procesado en el juzgado de Montoro, por el delito de tentativa de estafa.

En la Casa de todos

Las visitas

Esta mañana visitaron al alcalde en su despacho oficial entre otras personas el delegado regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, el ex-concejal don José Diéguez Fernández, el presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Rodríguez Manso, los señores Berral, Sánchez Callego (don Alfredo), Ruiz Briceño, Rueda, Alejo y Baena.

También recibió el alcalde una comisión del Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena, integrada por los señores Gutiérrez y Portillo, que fueron a darle las gracias por el interés que el señor Pineda de las Infantas ha mostrado por dicha agrupación hasta conseguir del Directorio militar una subvención para la misma.

Comisiones

Se han reunido hoy las comisiones municipales de Gobernación y de Abastos, despachando varios asuntos de trámite.

Recaudación y pagos

Ayer se recaudaron por derechos del Matadero, 1,394,92 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 3,142,09; por varios arbitrios municipales, 445,70; por el de Inquilinato, 454,70; por el de Cédulas personales, 276,49; por Repartimiento General, 258,62; por el arbitrio sobre vinos y alcoholes, 3,919,50; renta departamentos edificio del Suizo y huerta del Rey en el mes de enero último, 1,116,15. — Total, 11,008,07.

**

Pagos autorizados: Suministro medicamentos durante el tercer trimestre al botiquín de Alcolea, 214,50 pesetas; suministro de leche al Dispensario Gota de Leche en enero, 1,926,13; gastos menores del cementerio de la Salud en febrero, 90; para gastos de representación del Ayuntamiento, 1,000; para socorros a pobres transeúntes, 1,000; resta subvención otorgada a la Junta de damas de la Cruz Roja, 750; subvención a la Cocina Económica respectiva al segundo semestre del corriente ejercicio, 500. — Total, 5,489,63.

Carmen Ortiz Villegas

profesora en Partos

Plaza de San Pedro, número 1.

Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 19.—Miércoles. San José, Esposo de Nuestra Señora y Patrón de la Iglesia Universal. Santos Apolonio, ob.; Juan, ab.

(Ayuno sin abstinencia)

Vida del Santo.—El glorioso Patriarca descendía de la tribu real de Judá y del linaje del Rey David; nació en la Judea, y su padre se llamó Jacob. Era varón justo y adornado de especialísimas virtudes. Tuvo por nombre José, que quiere decir "aumento", como en señal de que había de ser *aumentado* con los dones de Dios, con grandes ventajas y colmado de todas las virtudes y excelencias. Este santísimo y purísimo varón fué Esposo de Nuestra Señora la Virgen María y padre adoptivo de Jesucristo. Hijo unigénito de Dios. Sabidas son las condiciones excepcionales en que se verificó su matrimonio y sabido es también que, por su humildad, había de ejercer un oficio tan modesto como el de carpintero, aun cuando era de linaje real. No se sabe de fijo el año en que murió este Patriarca, pero se cree, con el necesario fundamento, que ya había dejado de existir cuando el Salvador del mundo dió principio a sus predicaciones; y se supone que murió a los sesenta y nueve años de edad, y que mereció que Jesús y María se hallasen a su cabecera y que el propio Jesús le cerrase los ojos y mandase a los ángeles que llevasen su bendita alma al seno de Abraham. El Pontífice Pío IX, de gloriosa memoria, proclamó a este gran Santo como protector de la Iglesia Universal el día 8 de Diciembre de 1870. En la capilla de Chambéry existe un báculo, ricamente engastado, que, según la tradición, perteneció a San José; y en Perusa se venera el anillo de sus desposorios.

Misas de hora en los días de precepto.—A las seis y media en San Pablo, San Hipólito y San José.

A las siete, en el Sagrario, San Basilio, San Francisco y Salesianos.

A las siete y media, en el Sagrario,

San Pedro, Santiago, Santa Marina, San Miguel, San Andrés y San Pablo.

A las ocho, en los Salesianos, Sagrario (la mayor), San José (la mayor) y San Pablo.

A las ocho y media en San Francisco, San Juan, San Miguel, San Andrés, San Lorenzo y Santa Marina (Misa mayor en todas).

A las nueve, misa mayor en San Pedro, Santiago, Salvador y San Nicolás; rezada en las Esclavas y San Hipólito.

A las diez, en San Pablo, San Pedro de Alcántara y San Juan.

A las diez y media, en la Magdalena, Santa Marina, San Francisco, San Miguel, San Nicolás y Sagrario.

A las once, en San Pedro, Catedral, San Hipólito, San Andrés y San Lorenzo.

A las once y media, en el Salvador.

A las doce, en la Catedral.

A las doce y media, en San Francisco y San Nicolás.

Fiestas a San José

Catedral.—Misa Conventual.—Predicará don Lucas Redondo, canónigo.

Parroquia del Salvador.—La Asociación Josefina tendrá Comunión general a las nueve, y a las diez y media fiesta solemne que predicará el muy ilustre señor don Francisco Muñoz Romero, canónigo.

San Pedro Alcántara.—A las diez y costeado por don Carlos Vázquez y señora.

Carmen Descalzo.—A las nueve, costeado por los marqueses de Valdeflores. A las seis, ejercicios con sermón que predicará el R. P. Bautista Moreno.

Jesús Crucificado.—A las nueve, con sermón que predicará don Lucas González Muñoz. A las cinco, ejercicio vespertino.

Santa Marta.—A las nueve y media con exposición de S. D. M. y sermón. Por la tarde a las cinco y media, ejercicios con cánticos, costeados por don Manuel Enríquez, en sufragio de su señora esposa y demás difuntos.

Santa Cruz.—A las nueve y media, predicará el R. P. Bautista Moreno,

carmelita calzado. Por la tarde ejercicio a las cuatro de la tarde con exposición de S. D. M. santo rosario, letanía cantada, lectura y reserva.

Cister.—A las diez y media, predicando un R. P. carmelita descalzo, costeado por don Manuel Enríquez Barrios, por sus difuntos.

Corpus.—A las nueve solemne fiesta. **Encarnación.**—A las siete y media, por una devota. Por la tarde a las cuatro y media, ejercicios.

San Cayetano.—Fiesta a las nueve y por la tarde a las cinco, ejercicios.

UN BANQUETE

En honor de los señores Villalba, Moreno y Badía

Entre los abogados y procuradores de esta capital ha surgido la idea de obsequiar con un banquete al expresidente de esta Audiencia don José Villalba Martos, que ha sido trasladado con igual categoría a Badajoz, al fiscal don Alfonso Moreno y Fernández de Rodas, que va a Toledo, y a don Fernando Badía y Gandaria, con motivo de su nombramiento de presidente de esta Audiencia.

El acto, al que pueden adherirse cuantas personas tengan por conveniente, se verificará el próximo domingo, a la una y media de la tarde, en el Hotel Regina, situado en la Avenida de Canalejas.

Las tarjetas para asistir al banquete, al precio de veinte pesetas, pueden recogerse hasta el sábado próximo en el mencionado Hotel Regina.

A juzgar por el entusiasmo que ha despertado esta iniciativa, el banquete constituirá un merecidísimo tributo de admiración y simpatía a los agasajados.

Ya daremos cuenta detallada de todo cuanto afecta a esta idea.

Nadie como EL METRO pudo llegar a conseguir una venta tan importante, ni disfrutó de igual popularidad y afecto.

AUTOMOVILISTAS:

ESSEX 6 CILINDROS

NUEVO MODELO

10.750 PESETAS

M. G. PLAZA

Garage España

PÍ Y MARGALL, 2

Nuestros viajes

LA VOZ en Montilla

¡Es mucho Montilla!

Montilla es una ciudad bella, que puede servir de ejemplo de ciudades. Montilla es alegre, con esa alegría ruidosa de sus caldos preciados. Montilla es un bellissimo pueblo de la provincia de Córdoba, que honra a ésta y se honra a sí mismo.

He estado en Montilla en viaje de propaganda de nuestro diario. Y he visto sus calles amplias y rectas, sus casitas pintadas, sus rejas misteriosas, sus mujeres hermosas y sencillas...

Y he visto que los servicios públicos — como el de alumbrado, limpieza de calles, etc. — se llevan a cabo con más escrupulosidad que en muchas capitales de segundo orden...

Y he visto... unos guardias municipales más elegantes que nuestros músicos de la municipal, y muy cultos. Unos guardias que atienden delicadamente a todos los vecinos...

Y he visto muchas cosas, algunas de ellas que relataré a continuación.

Montilla es un pueblo que avanza a paso de gigante. Recuérdase por todos la labor fecunda que ha realizado el último alcalde, señor Herrador, a quien el pueblo respeta y quiere de veras.

Montilla ha tenido una buena administración y un diputado celoso que se ha preocupado mucho de ella. Y así le luce.

El día que pongan pasamanos a la empinadísima cuesta que conduce al paseo, y arreglen la carretera que va a la estación, en Montilla no queda nada por hacer.

Esa es la verdad.

Como el vino de Montilla...

Estar en Montilla y no beber vino, es lo mismo que ir a Sevilla y no distinguir la Giralda, estar en Madrid y no dar un paseo por la Carrera, o ir a Córdoba y no ver el "homo fósil" o la verja del Cristo de los Dolores.

Mi acompañante durante la estancia en Montilla, el culto y celoso corresponsal de LA VOZ, señor Portero, me dice:

—Si es usted abstemio, váyase a Córdoba. Aquí hay que beber vino a la fuerza. No hacerlo es un desprecio que los montillanos lo tomamos a mal.

Con el nuevo régimen no se permite los domingos beber vino en tabernas. Se bebe cerveza. Cerveza muy mala, que produce trastornos intestinales. Para beber vino hay que ir a los círculos de recreo, subir al piso principal y darle "coba" al camarero. A todos no le expenden vino. Hay que ser socio del Círculo. A los forasteros se les exceptúa de esta orden. ¡Muchas gracias!

Arrriba se bebe vino en la cantidad que uno quiera y pueda resistir, un

vino rico, dorado, "que no se sube a la cabeza", y que sirven en botellas pequeñas con etiqueta blanca. ¡Lo de etiquetas que hay en Montilla!

Los huérfanos de amistad y los que no son socios de ningún casino no beben ni siquiera cerveza, y matan el domingo presenciando un partido de pelota en una plaza grande que hay a la entrada del jardín de la ciudad.

No hay ni una fea

En Montilla no hay ni una mujer de cara defectuosa. Hemos hecho un estudio detenido sobre el particular. ¡Ni una fea!



MANUEL CARRETERO BAENA (A) "EL BICHA EN PIÉ"

A nuestro activo corresponsal le he preguntado con curiosidad:

—Oiga, ¿dónde están las feas en Montilla?

—No hay. Dos o tres que se consideran "apretadas" no salen a la calle. Las demás son monumentos, bellezas verdaderas.

No ha mentado ¿eh? Son guapisimas las montillanas.

He de advertir que apesar de todo esto en la ciudad del vino dorado se ven pocos novios. Las ventanas — esas ventanas misteriosas de que antes hablamos — están vacías. ¡Y da una pena de esto!

El amigo Portero me ha sacado de duda,

—Es por lo siguiente. Aquí, las niñas no se ponen en relaciones hasta que uno ha cumplido los veintitrés y ha servido al Rey. Y claro, nosotros no esperamos tanto tiempo y huimos en busca de otras mujeres que nos den el "sí, antes del sorteo..."

¿Será verdad esto? Si es así, el reporter no tiene inconveniente en afirmar que es de la quinta de la "ría". Cuando vino el "Caimán", a Córdoba...

¡Oh, montillanas bellisimas! Para vosotras, este modesto periodista tiene un madrigal y un ramo de flores del color de vuestras caras frescas y encantadoras.

Hablando con los "Bicha en pié" y "El Tabaco"

Los Carreteros niegan toda participación en el crimen.

Y he estado en la cárcel de Montilla visitando a los hermanos Carretero y al célebre "Tabaco".

El director de la cárcel, don José Rodríguez, y el oficial don Antonio Lucena Carmona, se han mostrado deferentísimos con el reporter.

El señor Lucena, honra del Cuerpo de Prisiones, nos acompañó hasta una sala amplia, desde donde hablamos extensamente con los tristemente célebres "Bicha en pié".

Manuel y Rafael Carretero se parecen como una gota de agua a otra. Manuel es un poco más bajo, esta es la única diferencia que se nota.

Salen ambos tras la reja, y, muy animados, responden a nuestro interrogatorio.

Manuel me da las gracias por la información que publicó "LA VOZ" a raíz de ser detenido en Madrid.

—No sabe usted lo que le agradezco sus palabras. Y más en este trance tan amargo. Afirmé a usted, y sigo afirmando que soy completamente inocente. ¡No digamos de mi pobre hermano!

Manuel Carretero se expresa con mucha soltura. Tiene gran facilidad de palabra.

—Si quiero que haga usted constar —añade— que yo no me escapé de la cárcel de Montilla, como se asegura, sino de la casa-cuartel de la guardia civil!

—¿Cómo fué la huida?

—No quiero ni acordarme, señor. Es espantoso... Yo no soy culpable, y sin embargo... ¡Bueno! Le diré. El día 15 de enero ocurrió el suceso. Ese mismo día, mi hermano y yo estábamos sacando aceitunas para el molino de don Félix Valderramas. ¡Eso se lo juro a usted por lo que quiera! Pero hay un hombre, ese... "Tabaco" que es el que nos ha hundido, el que nos ha delatado injustamente. Ese hombre, que...

—Bueno, Manuel. Tenga usted confianza, y si es verdad lo que afirma, tenga la seguridad que justicia ha de hacerse.

—¿Cómo verdad? Me someto a todas las experiencias, y a todo lo que sea preciso. Yo declaré que era el autor por cosas que no puedo decir; por...

—Comprendido. Y diga, ¿estuvo usted en Córdoba?

—No señor; no estuve. Pasé en tren por la estación. El itinerario que recibí fue el mismo que usted ha publicado. Yo estaba deseando de entregarme. Crea que cuando en Madrid la guardia de seguridad me detuvo, respire. Tengo la firmeza de que no soy

culpable, y, por otra parte, estaba sufriendo porque a mis hermanos los perseguían. Yo envié desde Sevilla una carta al capitán de la guardia civil de Montilla protestando de ello, y declaraba que el único culpable era yo. Es terrible esto, señor. Créalo.

El hermano asistió a esta conversación, observando un gran mutismo. De vez en cuando asiente, y se limita a decir: "Es verdad todo esto".

Terminamos nuestra conversación con los hermanos "Bicha en pie". El digno director de la prisión ordena que se retire y que pase a comunicación el otro detenido Antonio Cabello Herencia (a) El Tabaco.

¡No haga usted caso!

Así empieza charlando con nosotros el detenido "El Tabaco".

—No haga usted caso. Esos son los autores, aunque digan lo contrario. Estaba yo a 25 metros escasos de donde ocurrió el crimen. Y cuando me vieron llegar, el Rafael, apuntándome con una pistola, me dijo muy serio: "No digas nada porque te mato".

Regresé con ellos hasta el Cerrillo de San José. Por el camino no hablaban del crimen. Solo me repetían continuamente: "Como digas algo de esto, te matamos". En el Cerrillo uno le dijo al otro: "Vamos a volver allí". Sin duda irían a reconocer el cadáver del pobre guarda...

"El Tabaco", habla muy bajo, tanto que algunas palabras no llegan a nuestro oído.

—¿Qué pasa?

—Calle usted, señor. Que "esos" están ahí abajo y oyen todo. Estamos separados. El jefe no deja que nos juntemos. Y hace bien, porque cualquiera sabe lo que pasaría.

Han dado las siete. Es hora de abandonar la cárcel. El jefe y el oficial cortesmente nos despiden.

Antes de abandonar aquella casa el señor Lucena Carmona quiere invitarnos. El amigo Portero nos dice por lo bajo:

—No diga usted que no. Que lo miran mal.

Y en la sala del oficial descorchamos otra botella de etiqueta blanca. La número mil de la serie.

El Reporter X.

Montilla, lunes.

Cae a una charca y se ahoga

Comunican de Peñarroya que ha ocurrido en las afueras de aquel pueblo un sensible suceso.

El vecino de dicho pueblo Cándido Rodríguez Moreno, tuvo la desgracia de caer a una charca de relativa profundidad a pesar de los esfuerzos que hizo para salvarse pereció ahogado.

Al lugar del accidente acudieron numerosas personas, la guardia civil y el juzgado municipal que practicó las diligencias propias del caso.

Del hecho se da cuenta al juzgado de Fuente Obejuna.

LOCALES

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, a nuestro querido amigo don Valeriano Ayala, corresponsal de LA VOZ en Posadas.

Se encuentra en Córdoba nuestro paisano el médico de Madrid, don Francisco Gutiérrez Barbudo.

Continúa enfermo don Rafael Muñoz Díaz, oficial del Ayuntamiento y querido amigo nuestro. Deseámosle completa mejoría.

El lunes próximo, 24 de los corrientes, tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de julio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio a las diez de la mañana.

En el Hospital de Agudos

Los que fallecen

En el Hospital de Agudos, confortada con los auxilios espirituales, ha dejado de existir la joven de 23 años Ana Martínez Biedma, de estado soltera y natural de Guadalcazar.

Según el dictámen facultativo, Ana padecía brónconeumonía.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 17 al 22 de marzo de 1924.
Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: de 3,34 a 3'36 pesetas.—Terneras: 3'67.—Lanar y cabrío: 2'27.

Precios de cotización del día 15 de Marzo hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'84 pesetas.—Id. sin id., 4'96.—Ternera con hueso, 4'10.—Id. sin id., 5'30.—Machos, 3.

Bolsa de Madrid

Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba

18 de Marzo 1924.

Interior	71'20
Exterior	87'25
Amortizable 5 por 100, 1920	95,15
Amortizable 5 por 100, 1917	95,30
Obligaciones de Tesoro dos años	
Enero	101'60
Banco de España	560,00
Banco Central	00,000
Compañía Arrendataria de Tabacos	247'50
Banco Español de Crédito	148'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	91'50
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	99,00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	108'65
Francos	40,10
Libras	34'02
Dólares	7'95

Gran Fábrica de Aguardientes anisados Licores y Jarabes. Especialidad

Anís Marmolejo

Juan Espinosa González.—Mormolejo (Jaén.—Esta casa obsequia a sus clientes con

Un magnífico automóvil Ford

en combinación con la Lotería Nacional de Navidad. Pidan detalles al fabricante y los recibirán seguidamente.

LA MEJOR LUZ

lo dan los aparatos que venden en el almacén de música de la calle Claudio Marcelo, 13, Córdoba. Pida catálogos. Se remiten gratis.

Importante.—La cocina más económica para el campo y pequeñas familias, es nuestro hornillo intensivo por gasolina. Véalo y se convencerá. Se garantiza que no hay peligro de explosión.

JOSE GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Gran Capitán, 19

Precios que rigen en la Sucursal de Córdoba:

Fábricas de mosaicos y losetas de cemento

- Losetas lisas de 20 X 20 en los colores gris, rojo y negro, Pesetas 6'25 el metro cuadrado.
- Losetas blancas de 20 X 20 a Pesetas 7 el metro cuadrado.
- Losetas para aceras, variados dibujos, desde Pesetas 7 el metro cuadrado.
- Losetas de dibujos desde Pesetas 7'50 el metro cuadrado.

CASA CENTRAL EN SEVILLA

Información telefónica

Conferencias sobre divulgación del nuevo Estatuto municipal a cargo de los Rectores de Universidades.--La mañana del jefe del gobierno.--La Reina Victoria no irá a Ceuta.--El temporal amaina en Africa.--Festejos para la próxima feria de Sevilla.--Primo de Rivera no despachó hoy con el Rey.--Disposiciones de la "Gaceta".--Otras noticias de España y extranjero

(De la "Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 18, de las 15 a las 19

El despacho con el presidente del Directorio

En el ministerio de la Guerra despacharon con el presidente del Directorio, los subsecretarios de Hacienda, Gobernación, Trabajo, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

También conferenció el presidente con el director general de Administración local señor Calvo Sotelo, que ha regresado de su viaje a Valencia, donde dió dos conferencias explicativas del alcance del nuevo Estatuto municipal.

El presidente del Directorio no ha recibido esta mañana ninguna clase de visitas ni audiencias.

Esta tarde asistirá al thé con que se le obsequia en la casa del general marqués de Cavaleanti.

Hoy no despachó el presidente con el Rey.

Cumplimentando al Monarca

El contralmirante marqués de Magaz, cumplimentó al Rey esta mañana.

También estuvieron visitando al Monarca doña Teresa Garay, viuda de Amézaga, con su hermano Cayetano; el alcalde de Madrid, con el Comité organizador de la exposición del automóvil; don Federico Setuin con una comisión del ferrocarril de Ontoneda a Valencia; don Federico Rovira, con una comisión de Granada y Almería, que desde hace días se encuentran en la corte gestionando la construcción del ferrocarril estratégico Torre del Mar-Zurgena.

Igualmente recibió una comisión de pescadores del Norte y Noroeste de España; don Eduardo Ortiz con una comisión; el profesor de Ginebra, Muasber, y el dibujante don Ricardo Marín.

Por último, el Rey recibió al ministro de Suiza, Mingotti, acompañado del introductor de embajadores, duque de Vista Hermosa.

Leyendo la "Gaceta", de hoy

Entre otras disposiciones, publica este diario una real orden dirigida a los presidentes de Audiencia territorial para que puedan hacer cuantas inspecciones e investigaciones estimen conve-

nientes cerca del personal judicial, sobre las entradas y salidas del mismo; sobre todo, en el uso de licencias.

Real orden circular dirigida a los rectores de la Universidad, para que se organicen cursos de conferencias acerca del nuevo Estatuto municipal.

Anunciando que el Gobierno de Turquía ha pedido un ingeniero agrónomo español para el cultivo del nogal en las orillas del mar Negro, a fin de evitar la epidemia que asola a este arbolado.

Aeroplanos metálicos para viajeros

En el aerodromo de Cuatro Vientos, se han realizado pruebas de aeroplanos metálicos para viajeros, a presencia de los generales Hermosa y Magaz.

Después de realizadas las pruebas oficiales, el general Hermosa, con su esposa y otras personalidades, subieron en dicho aparato.

Federación de industrias nacionales

Bajo la presidencia del conde de Sibiria, se ha constituido la Federación de industrias nacionales, para el fomento de Obras públicas y coadyuvar a la realización de las más necesarias.

El señor Vergé dijo que la Federación estaba integrada por elementos de las industrias, sin partidismos ni defensa de clases, atendiendo únicamente a que sean aprovechados los intereses que resultan del trabajo y el capital, hoy en completa desarmonía.

Están representados más de mil quinientos millones de capitales de la nación, con más de doscientos mil obreros empleados en las diversas industrias.

Noticia desmentida

Se ha recibido un telegrama de Rosario de Santa Fé, firmado por centenares de personas, en representación de más de treinta mil almas, negando la existencia de ninguna clase de campaña en favor de don Miguel Unamuno por la determinación adoptada por el Directorio militar contra el mismo, al cual felicitan y esperan que prosiga su labor virilmente contra los difamadores de la Patria.

Comentarios y juicios de la prensa

"El Sol" se ocupa de las palabras pronunciadas por el presidente del primer Congreso de Estudiantes Ibero-Americano, diciendo que hay que estrechar más aún los lazos espirituales para llegar a la unión deseada, ya que el terre-

no se encuentra abonado y propicio a toda aproximación hispano-americana y hay repúblicas, como la Argentina, que desean tener un idioma castellano, sano y puro.

"El Debate" habla de las concesiones hechas por el gobierno italiano al clero, lo cual marca una trayectoria en la política mundial que se sigue y es norte y guía del influjo, cada día mayor, que ejerce la Iglesia en todos los países, recabando a cuantos se abrazaron a la escuela laica y atea, de los tiempos modernos. Aquello pasó, pero la Iglesia se mantiene incólume.

De Marruecos

El temporal amaina.-Correo que retrocede.-Otras noticias

Ceuta 18.—Ha aminado el fortísimo temporal reinante, habiendo salido el correo de Cádiz, que hace el vapor "Hespéride", que se vió obligado a regresar de nuevo al puerto, después de haber corrido serio peligro.

Han marchado a realizar un cruceo por las costas Gomara, Ulad Ulad y M'Ter el crucero "Extremadura" y el acorazado "Jaime I".

De Algeciras regresó el crucero "Cataluña", puesto a la disposición de Su Majestad la Reina doña Victoria.

Se ha desmentido oficialmente que la Reina doña Victoria vaya a realizar una visita a los hospitales de la Cruz Roja de esta ciudad.

Han marchado a Dar Rifem dos banderas del Tercio de extranjeros.

Ligero tiroteo

Melilla 18.—Desde primera hora de la mañana, grupos rebeldes comenzaron a hostilizar la posición de Isen Basen, habiendo cesado el fuego al mediodía, sin que por nuestra parte hubiera que lamentar ningún contratiempo ni bajas.

Soldado herido

Melilla 18.—En la posición de Ben Tieb resultó herido levemente el soldado del Tercio Jeremías Díaz.

Capitán y teniente hospitalizados

Melilla 18.—En el hospital de los Dokers han ingresado el capitán y teniente de ingenieros Hidalgo y de Miguel, heridos ayer en el camino cubierto de Tizzi Assa por disparo enemigo.

Celebración del zoco de Serbt

Melilla 18.—Se ha celebrado el zoco de Serbt al cual asistió Abd-el-Kader, sin que ocurrieran incidentes.

Haciendo justicia

Melilla 18.—El Caid de Gueznaya realizó en el zoco de Serbt actos de justicia, regresando después de haber realizado su cometido.

El campo enemigo desierto

Melilla 18.—A pesar del fortísimo temporal reinante, la escuadrilla de aviones se aventuró a escrudiñar el campo enemigo que halló desierto.

Tres soldados heridos

Melilla 18.—En actos de servicio resultaron heridos levemente, tres soldados de distintos batallones.

Cesa el levante

Melilla 18.—Ha cesado el fuerte temporal de levante, habiendo partido hoy el correo de Melilla.

Un convoy

Melilla 18.—Se ha realizado un convoy a Dar Quebdamies por fuerzas del batallón de León y otras, al mando de su coronel, sin que hayan sido hostilizadas.

Daños del temporal

Melilla 18.—El fortísimo temporal reinante, ha causado daños muy importantes en muchos blocaos.

Una conferencia

Ceuta 18.—En el teatro de Apolo dió una interesante conferencia, el teniente del Tercio de Extranjeros don Alfredo Anderius, sobre el tema "La Raza", siendo muy aplaudido y felicitado.

Hizo la presentación del orador, el culto periodista señor Fernández Evangelista.

Una Real orden que disgusta

Ceuta 18.—Ha causado viva contrariedad la Real orden denegando la petición hecha por conducto de la Cámara Oficial de Comercio al Directorio sobre reducción de los derechos obvenacionales de aduanas y derechos por almacenaje en el puerto.

Se anuncia el envío a Madrid de una comisión que gestione del Directorio la revocación de dicho acuerdo.

El correo marítimo

Tánger 18.—Hoy se espera que llegue el correo marítimo que lleva más de una semana sin aparecer por este puerto.

De Provincias

ALMERÍA

Arribada forzosa

Almería 18.—Entró en el puerto de arribada forzosa, la lancha pesquera "Santa Elena" a causa del fortísimo temporal reinante.

Una riña

Almería 18.—En la barriada de los Diezmos riñeron Rafael Soler y otro sujeto, resultando el primero con una

herida grande en la cabeza y fractura del brazo, siendo el pronóstico grave.

El agresor se dió a la fuga.

BADAJOS

La lucha con la muerte

Badajoz 18.—Cerca del pueblo de Alcocer, regresaba Pelayo Cabanillas con dos de sus hijos, y al intentar vadear un riachuelo, conocido por "Bodegonas", lo arrastró la corriente con la caballería que montaba.

Los dos hijos lucharon denodadamente por salvar a su padre, pero la corriente se lo arrebató, llevándose el cadáver, que tampoco pudieron recoger.

BARCELONA

Despedida de Rosario Pino

Barcelona 18.—La eminente actriz Rosario Pino celebró anoche su beneficio en el teatro Poliorama, siendo objeto de constantes ovaciones por parte del numeroso público que asistió a la función.

Denuncia por estafa

Barcelona 18.—Se ha presentado una denuncia por estafa contra el dependiente de la casa Editorial Cervantes Rafael Barceló, que ha desaparecido, llevándose libros por valor de algunos miles de pesetas.

También se apoderó de 100 pesetas en metálico.

Cobrador infiel

Barcelona 18.—Se ha presentado una denuncia por estafa, por el gerente de la casa de Arderius, contra el cobrador de la misma Conrado Velandia, que ha desaparecido, llevándose 1.883 pesetas, importe de algunas facturas.

Antes de partir escribió a su mujer, diciendo que no le buscaran, pues se iba a suicidar.

En señal de duelo

Barcelona 18.—Con motivo del fallecimiento del general Echagüe, se ha izado la bandera a media asta en el Aéreo Club, en señal de luto.

BILBAO

El suicida se hallaba demente

Bilbao 18.—Hablando el gobernador civil con los periodistas, les manifestó que había quedado resuelto el conflicto de la fábrica "La Vizcaya", cuyos obreros han reanudado hoy el trabajo.

La jura de banderas

Bilbao 18.—Para la jura de la bandera, que se efectuará el domingo en la plaza Elíptica se levantarán tribunas, pues se quiere dar al acto la mayor solemnidad.

No hubo sustitución de ayuntamiento

Bilbao 18.—Hablando el gobernador con los periodistas acerca del sueldo de "El Liberal", dice que no ha existido sustitución del Ayuntamiento de Sopuertas, sino solamente de dos concejales que no asistían a las sesiones, uno voluntariamente y otro por hallarse enfermo.

CADIZ

Al arsenal de la Carraca

Cádiz 18.—Llegó de Tánger el cañonero "Laura", que seguidamente partió para el arsenal de la Carraca.

Material para el batallón de reserva

Cádiz 18.—Han llegado de Lagenés y Sevilla ciento cinco mulos para el batallón de la brigada de reserva que se ha de constituir en esta base naval.

También se espera el envío de fusiles y ametralladoras.

EL FERROL

La entrega del "Príncipe de Asturias"

El Ferrol 18.—La Sociedad Constructora Naval ha fijado definitivamente la fecha del 15 de Junio para la entrega oficial del crucero "Príncipe de Asturias", a cuyo acto se espera que asistan los Reyes y el Gobierno, preparándose al efecto importantísimos festejos.

JAEN

Petición denegada

La Carolina 18.—Por la comisión municipal ha sido denegada la petición del Ayuntamiento de Bailén de segregarse de este Registro de la propiedad, en favor del de Linares.

Sociedad de cultura

La Carolina 18.—Por iniciativa del delegado gubernativo se ha constituido una sociedad de cultura; contribuyendo el Ayuntamiento a su progreso, cediéndole un local para gimnasio.

Esta sociedad ha sido muy bien acogida por el pueblo, que elogia la conducta del delegado gubernativo.

Nuevo Ayuntamiento y nuevo alcalde

Villacarrillo 18.—El delegado gubernativo ha destituido el Ayuntamiento formado por miembros de la Junta de Asociados, designando otras personas del comercio, la industria, el trabajo y el capital.

Como alcalde, ha resultado elegido don Leopoldo Rubiales, prestigioso abogado de esta localidad.

El nuevo Ayuntamiento ha sido bien recibido por la ciudad.

LÉRIDA

Terrible sequía

Lérida 18.—En la comarca de las Garrigas ha causa de la tremenda sequía han quedado asolados los campos y perdidas las cosechas. Para hallar agua para beber se precisa recorrer muchos kilómetros.

Fábrica de electricidad

Lérida 18.—Ha llegado la comisión técnica de la cooperativa de fluido eléctrico para proseguir los trabajos de la instalación de la nueva fábrica, cuya mejora beneficiará a toda la ciudad.

Varias visitas

Lérida 18.—El director de esta prisión en funciones de inspector provincial, ha marchado a visitar las demás cárceles de la provincia.

MÁLAGA**Juegos peligrosos de niños**

Málaga 18.—En la calle de las Navas se hallaban jugando varios niños con un aparato de lata figurando un aeroplano.

Una de las veces que lo arrojaron al aire, vino a caer sobre el niño Manuel Braño, causándole una herida en sentido horizontal en la córnea del ojo, que fué calificada de pronóstico grave.

Detención de sujetos sospechosos

Málaga 18.—Se han practicado por la guardia civil y policía algunas detenciones relacionadas con la proyectada fuga de presos de esta cárcel, entre los cuales figuraban el encartado en el asesinato del apodado "Roba puertas", para quien el fiscal solicitaba la pena de muerte.

PALMA DE MALLORCA**El precio de la carne**

Palma de Mallorca 18.—Una comisión de tablaeros visitó esta mañana al alcalde, anunciándole que, en vista de la carencia casi absoluta de reses bovinas y ganado lanar y dado el precio de costo, se veían obligados a subir el precio de las carnes.

Se cree que la subida en el precio comenzará a practicarse hoy mismo.

SANTANDER**Otro Ayuntamiento**

Molledo 18.—El delegado gubernativo ha sustituido al Ayuntamiento formado por elementos de la Junta de Asociados, designando otros nuevos concejales del comercio, la industria y el trabajo.

De alcalde se ha nombrado a un teniente coronel retirado del ejército.

SEVILLA**Entre hermanastros**

Sevilla 18.—El niño de trece años de edad, José Larate Vallé, dió un corte con un cuchillo a su hermanastro, de igual edad, Manuel Martínez, causándole una profunda herida en el costado izquierdo, de pronóstico grave.

Parece ser que entre ambos hermanastros había resentimientos y mala voluntad, debido a falta de celos de los padres en corregir tales disgustos.

Arrollado por el tren

Sevilla 18.—El obrero de la estación de la plaza de Armas, Arcadio Chamizo, fué arrollado por una máquina que realizaba maniobras, causándole una fuerte herida en la cabeza y fractura del brazo derecho y rotura de la clavícula.

Todas las heridas fueron calificadas de graves por el facultativo.

Un banquete al poeta premiado

Sevilla 18.—La colonia montañesa ha obsequiado con un banquete al poeta santanderino Jesús Gansio, por haber resultado premiado en el certamen del cuarto congreso postal de ahorro con sus poesías Rosas y Claveles.

Concurso de cante y baile

Sevilla 18.—Por importantes elementos culturales de la ciudad se organiza para la próxima feria de Abril un interesante concurso de cante y baile netamente andaluz, integrada por las ocho provincias andaluzas.

Dicha fiesta será un compendio de arte y belleza, desprovista de todo flamenquismo.

La custodia de los árboles encargada a la cultura del pueblo de Sevilla

Sevilla 18.—Ha terminado la plantación de toda clase de árboles en plazas, calles y rondas de la ciudad.

El alcalde ha publicado un bando dirigido al pueblo sevillano, en el cual encarga de la custodia de los árboles a la cultura de todos, confiando en que tendrán el mismo respeto que se guardan para las flores y macetas que adornan el Parque de los jardines de la Exposición Ibero-Americana.

Anuncia que será inflexible contra los que causen daños en la arboleda y plantaciones realizadas.

La Jura de bandera de los nuevos reclutas

Sevilla 18.—El jefe de Estado Mayor ha visitado esta mañana al alcalde a nombre del infante don Carlos, para solicitar autorización de la Alcaldía a fin de que se le permita realizar el acto de la Jura de la bandera de los nuevos reclutas el próximo domingo, en la plaza de España del Palacio de la Exposición Ibero Americana.

El alcalde accedió gustosísimo a la petición.

Demente suicida

Sevilla 18.—Cerca del sitio conocido por la "Cruz del Campo", se arrojó al paso de un tren Antonio Montesinos, seccionándolo la locomotora por la cintura.

En el lugar del suceso presentóse un hijo de la víctima, desarrollándose una escena emocionante.

La Semana Santa y la Feria de Abril

Sevilla 18.—Esta mañana el alcalde y los nueve tenientes de alcaldes, se reunieron, tratando de la situación económica del Ayuntamiento y del acoplamiento de las nuevas disposiciones de la prorrogación de los presupuestos y de los créditos a votar para la celebración de las fiestas de Semana Santa y Feria de Abril.

Por jugar a los prohibidos

Sevilla 18.—La guardia civil de Peñafior ha detenido a siete sujetos que jugaban a los prohibidos en una taberna situada en la calle Antonio Daria.

Una petición del alcalde a la censura

Sevilla 18.—El alcalde, señor Vázquez Armero, ha solicitado del general gobernador civil que no se inmiscuya la censura en las noticias y problemas de carácter municipal que tratan los periódicos, porque desea que todos y cada uno de los problemas sean tratados con interés por la prensa y el público.

Se gastó el dinero en divertirse

Sevilla 18.—Por don José María Pérez se ha denunciado a la guardia civil a José Rivcra, a quien el denunciante había entregado facturas por valor de tres mil trescientas cuarenta y ocho pesetas que había hecho efectivas.

La guardia civil detuvo al sujeto denunciado, el cual se confesó autor del hecho, declarando que el dinero lo había gastado en juergas.

Teatro clausurado

Sevilla 18.—El delegado gubernativo de Morón de la Frontera ha comunicado al gobernador civil que ha ordenado la clausura del teatro de Cazalla de la Sierra, por no reunir condiciones de seguridad para los espectadores, ya que solamente cuenta con una puerta, y el aparato cinematográfico no funciona normalmente.

Del Extranjero**La escuadra inglesa que da la vuelta al mundo**

Londres 18.—Se ha recibido un radio de haber llegado sin novedad al puerto de Melbourne, la escuadra inglesa que da la vuelta al mundo, siendo objeto de un entusiasta recibimiento.

Disgustos en el Palatinado

Berlin 18.—En el Palatinado reina disgusto por el dictamen de la comisión investigadora renana, de no permitir la vuelta de doscientos cincuenta ferroviarios despedidos y veinticinco mil habitantes que fueron extrañados.

El Rey de Grecia abdica voluntariamente

Berlin 18.—A requerimientos de la Reina consorte de Grecia, el Rey ha abdicado voluntariamente la corona.

Propósitos del general Obregón

New York 18.—Se asegura que el general Obregón una vez que haya expulsado de Puerto Príncipe a los insurrectos, tiene el propósito de abrir proceso contra algunos industriales que han favorecido al general Huertas en su sublevación.

Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3. CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

La vuelta al mundo en aeroplano

Berlín 18.—De los Angeles han partido los tres aeroplanos que han de realizar el raid de la vuelta al mundo, en avión.

Diez mil obreros en huelga

Berlín 18.—En el distrito de Loisen, se han declarado en huelga diez mil obreros metalúrgicos, reinando absoluta tranquilidad.

Mac Donald no puede intervenir

Londres 18.—Mac Donald ha declarado que no puede intervenir cerca del Gobierno de los Soviet, para la libertad de los sacerdotes en Rusia.

Un discurso de Giolitti

Berlín 18.—El conocido político italiano Giolitti ha comenzado su campaña electoral pronunciando en Roma un interesante discurso, en el que dijo que había que librar a Alemania de las pesadas cargas que le agobian, si no quería el mundo presenciar la desaparición del imperio germánico.

Un proyecto de impuesto contra la huida de capitales

Nauen 18.—En el Senado francés el ministro de Hacienda se mostró partidario de la confección de un proyecto de impuesto contra la huida de capitales al extranjero.

Varias detenciones

Nauen 18.—Por orden del Tribunal de Lepzinz se han practicado algunas detenciones de alemanes complicados en el proceso contra el capitán Darmont, jefe de los espías alemanes en Basilea, y cuyo proceso comienza hoy a celebrarse.

A los detenidos se les acusa de haber enviado al capitán Darmont a la prisión importantes documentos para defensa.

DESDE POSADAS

El Ateneo Popular de esta villa, ha organizado una serie de conferencias culturales, cuya inauguración tuvo lugar en la noche del pasado domingo.

A la hora anunciada subió a la tribuna la junta directiva de este centro, acompañando al digno delegado gubernativo de este partido Antonio Monroy López. Hecha la presentación del mismo, usó de la palabra, por ser el designado para dar principio a estas disertaciones.

Con palabra fácil y elocuente, empezó su tratado de reflexiones, diciendo que hablaba como particular, no como autoridad, exponiendo el problema social según su manera de pensar propia.

Dice que se ha planteado el problema en términos de una lucha absurda y suicida entre el capital y el trabajo. Esta lucha, por no ser en favor de lo propio, sino en contra de lo ajeno, solo puede conducir al odio y a la ruina.

Dice que el problema tiene dos aspectos, uno económico, acerca del cual

sienta los derechos del que trabaja y de quien da trabajo, derechos que son para el primero que se cubran sus necesidades sin olvidar la máxima de que no sólo de pan vive el hombre, y para el segundo, que el trabajador rinda honradamente su capacidad de trabajo.

Habla después del otro aspecto, del revolucionario, que mezclándose artísticamente con el económico, con el fundamental, lo ha desviado absorbiéndolo y utilizándolo únicamente para sus fines no siempre confesables.

Recordando las épocas en que por razón de sus cargos ha tenido alguna intervención en estas cuestiones, dice que ha observado las pasiones y los egoísmos de unos y de otros, y ha podido ver como algunos directores de la masa obrera, directores que jamás trabajaron, se aprovechaban de unos y otros con el mayor desenfado, cubriéndolo todo con el espejuelo de la igualdad y la opresión de la burguesía.

Habla después de la legislación obrera española, que reputa como la más perfecta del mundo y hace notar que esa legislación está dada precisamente por la burguesía, por la odiada burguesía, que ha tenido que preocuparse de ello al ver que los apóstoles del proletariado más se preocuparon de mermarles el jornal con la exacción de cuotas, que de pedir leyes protectoras para ellos, y señala la particularidad de que ni una sola de esas leyes ha sido propuesta por esos apóstoles.

Dice que no solo no cree en la igualdad esa tan predicada, sino que dentro de un instante no va a creer tampoco ninguno de los que le escuchan.

Para ello supone a todos nivelados económicamente. Todos ricos o todos pobres. Y con claros ejemplos y evidentes razonamientos que arrancan del selecto y numeroso público murmullos de aprobación, deja aprobado que esa igualdad quedaría automáticamente desnivelada apenas empezase a desenvolverse la vida de nuevo.

Considera absurdo que quiera medirse a todos con el mismo rasero y dice que Cristo declaró que todos eran iguales ante El, pero nada dijo de lo que habían de ser ante nosotros. Ante nosotros no puede ser igual el hombre de ciencia, capaz de rendir un máximo beneficio a la humanidad, que el desgraciado idiota que los chicos persiguen por las calles. Serán iguales, ante nuestros corazones, pero no ante nuestras inteligencias.

Comparó al elemento obrero con el labrador que descuida su sembrado y que lejos de arrancar la cizaña la favorece, arrancando las matas de trigo que tiene al lado. Así se ha conseguido que la libertad, esa libertad porque tanta sangre derramaron nuestros abuelos, sea una burla, y para ello se ha empezado por la coacción, se ha seguido por el boicot y se ha llegado, cuando esto no ha bastado, al crimen. Crimen que empezó por el asesinato de patronos y ha terminado asesinando obreros.

Habla también del círculo vicioso que la elevación no regulada de jornales produce, y demuestra que la prime-

ra víctima del encarecimiento que el obrero produce es el propio obrero.

Estudia luego las consecuencias inmediatas y la repercusión inevitable que ello trae consigo. Cita algunos ejemplos, y demuestra con cifras la razón de que los capitales hayan huído de las industrias y se hayan refugiado en las carpetas de valores y en las cuentas corrientes. Ello ha traído consigo la crisis, y con la crisis el paro forzoso y el hambre.

Expone varios remedios utópicos y que confiesa desde luego que juzga irrealizables. Y al tratar de señalar el único remedio eficaz que a su juicio tiene el problema, afirma que la inutilidad de las leyes del trabajo se interpretan con odio y con egoísmo, y que el tratado de leyes obreras hay que encabezarlo con esa ley que nunca se traiciona, con la única ley que no tiene trampa, la ley del corazón.

Añade que la única solución que el problema tiene, es la mutua comprensión del capital y del trabajo, el mutuo afecto, que cuando el patrono vea al obrero trabajar con fe y entusiasmo, pagará esa fe y ese entusiasmo con cariño y atenderá las necesidades de este trabajador noble y leal.

Habla de la riqueza del suelo español, de las condiciones excepcionales que hacen de España un país privilegiado, y dice que es preciso que la masa obrera se instruya, que labore por sí y para sí, y termina diciendo que el problema social no es un problema de luchas y de antagonismos, sino un sencillo problema de amor.

Al terminar su elocuente peroración, los aplausos se suceden atronando el espacioso salón, y mientras la numerosa concurrencia desfila por la tribuna y efusivamente felicita al excelente orador, que ya en la fiesta del árbol dio pruebas de serlo.

Desde estas columnas le envío mi más entusiasta enhorabuena, por que con su arte de hablar supo deleitar y persuadir a los distinguidos oyentes, así como a la directiva que con tanto acierto y altezas de miras ha creado este centro, que honra y enaltece, no solo a ella, sino a todo el pueblo.

J. Ayala

17-3-24.

Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara

Cirujano general y especialista de enfermedades del aparato Génito Urinario Procedente de los hospitales

Nécker y Lariboisiere.

Miembro de la Sociedad de Cirujanos de París

CONSULTA DE 2 a 5

Avenida de Canalejas (por la Victoria). 29

Anuncios en la Plaza de Toros

Pueden contratarse en la conserrama de la misma para la próxima temporada taurina y de cine y variedades.

Visita EL METRO y compra cuanto puedas, que es buena ocasión. Realiza verdaderas gangas.

Informaciones de hoy 19

En última instancia

(CONTINUACIÓN)

VII.—Consumidores y productores.

Una mayoría abrumadora de consumidores clama por la subida del precio del aceite. Una minoría insignificante explota a la mayoría, contra toda justicia y toda equidad.

Allá, en los promedios del siglo XIX, cuando la escuela individualista, clásica, imperaba, sin contradicción, en Europa, se hizo del "consumidor" una especie de rey del mundo económico: en torno suyo giraban, en rauda danza, todos los personajes de aquel mundo; productores e intermediarios deberían enfocar sus anhelos y coordinar sus actividades a la mayor gloria y bienestar del indiscutido soberano. "Hay que aprender a considerarlo todo desde el punto de vista del consumidor", decía Bastiat.

Pero, ya por entonces las doctrinas socialistas empezaron a socavar los cimientos del trono. Según ellas, toda la economía ha de orientarse hacia "el productor", el único que debe dictar la ley: en la asociación de productores se asentará la sociedad futura y se elaborará la moral del porvenir; la idea de la realeza del consumidor es una idea burguesa.

G. Sorel, el teorizante del sindicalismo, opina que los que tratan de devolver al consumo su poder directivo son aquellas gentes que, recibiendo rentas, sueldos u honorarios viven fuera del poder productivo, aquellos que tienen por ideal la vida del ocioso culto. (1). Y la Rusia de los Soviets, pretendiendo practicar las enseñanzas de C. Marx, ha orientado su reciente Código civil a base de productores.

La gran guerra, acumulando millones y millones de hombres en los palacios del mayestático "consumidor" y aniquilando en cuatro años capitales, instrumentos de producción, erigidos en fatigosa labor secular, acabó por destronar al antiguo soberano y sentó en su solio al productor. Desde que terminó la guerra el orbe civilizado concentra todos sus esfuerzos en levantar la producción; y la mima y enardece por cuantos medios tiene a su alcance. Pues bien; es en estos momentos precisamente cuando adquiere en España su mayor esplendor la política anti-productora en interés de los consumidores.

¿Que Europa y América luchan denodadamente por aumentar su produc-

ción y sus rentas mediante las exportaciones?—Pues nosotros, los indomables celtíberos, haremos exactamente lo contrario. ¿Que lo que mejor se vende en el extranjero, y lo que sobra en España, es el aceite?—Pues nosotros, siempre geniales, prohibiremos o dificultaremos su exportación. ¡Oh españolísimo señor Espada, continuador glorioso de nuestra gloriosa historia político-económica!

Es explicable que los hombres de armas, especializados en los problemas de abastecimiento, que constituyen parte de su técnica profesional, propendan a orientar todas las cuestiones económicas hacia la política de abastos; pero el Directorio debe tener en cuenta que la ardua empresa deliberadamente asumida, de regir la vida de la nación, reclama de modo ineludible el sacrificio de su punto de vista "de clase". En materias económicas debe en aras de la patria, olvidar su nombre del Directorio militar para convertirse en un gobierno meramente civil.

En toda Europa se perciben ya los ruidos precursores de otra gran crisis económica; el intento de impedir que invada a España tendría la misma eficacia que la de contener el huracán con un abanico; la baja del dinero y la consiguiente elevación del precio de las cosas es una corriente arrolladora contra la cual es impotente toda la política de abastos. Si el Gobierno la afronta siguiendo, con ligeras variantes, las huellas del señor Espada, arruinará, por lo pronto, a los agricultores, unirá su nombre al del funesto personaje, en definitiva, ascenderá, a pesar de todo, el precio de las subsistencias. Si la hace frente, como los previos gobernantes de las grandes naciones, estimulando a los productores para que redoblen sus esfuerzos y alentando a los exportadores para que luchen y triunfen en los mercados extranjeros, sortearemos, sin grave quebranto, el temporal que se acerca y anclaremos, al fin, en aguas tranquilas.

En los momentos de crisis graves no existe más que un arma eficaz para el triunfo: gastar poco y ganar mucho, restringir el consumo, aunque sea preciso imponer privaciones a los consumidores, y estimular enérgicamente la producción. ¿Serán equivocados los anteriores pronósticos? ¿Serán errores hijos del desconocimiento del estado económico del mundo? Es posible; pero si lo fueran, si por facilitar y extender la exportación de aceites subiera mucho su precio en el mercado interior, la nación, como tal, no mermaría su fortuna, sino que la acrecería con las aportaciones de las otras; pasarían unas pesetas

del bolsillo de los consumidores al de los productores, que es donde deben legítimamente estar; y no resultaría más contratiempo que las molestias que a los gobernantes produjeran las murmuraciones de muchas gentes desocupadas y de algunas laboriosas. Si, por el contrario, se cumplieran las profecías, el hambre invadiría los extratos inferiores y medios del país y la riqueza agrícola sufriría quebrantos de que no se repondría en mucho tiempo.

¿Pero hay alguien en España que pueda reclamar el descenso de los productos agrícolas "en nombre de los consumidores"? ¿Será verdad que quien propugna por la política de abastos "contra los productores" ostenta la representación legítima de los consumidores? La oposición dialéctica de productor y consumidor, es sencillamente una abstracción, un modo convencional de hablar que encubre una realidad económica bien diferente de la que aparece en el sonido de las palabras. En puridad, todos somos, juntamente, en una sola pieza, productores y consumidores es decir, todos no. Existe, por desgracia la figura económica del "mero consumidor", del consumidor "puro y neto", la fauna parasitaria, abundantísima en las urbes y más escasa en los campos, puede recabar con justicia, y aún monopolizar, el título de consumidor; pero estos señores (salvo enfermos, niños, inválidos, etc.) no deben ser parte en la solución del problema; estos señores no tienen derecho a la baja de las subsistencias, ni siquiera a la subsistencia.

Las palabras productor y consumidor deben tener igual extensión; ambas se refieren a los mismos individuos; no tiene derecho al consumo quien nada produce. Ahora bien; los productores son de dos clases: de bienes materiales (agricultores, industriales y, su complemento, los comerciantes), o de bienes morales (científicos, artistas, hombres de profesiones liberales, funcionarios y empleados etc.) ¿Quiénes, entre los productores, están interesados en que bajen el aceite y el trigo, por ejemplo, y quiénes en que suban?

Es indudable que aumentarán sus rendimientos con la subida todos los agricultores, tanto capitalistas como obreros. Es un hecho de experiencia y de sentido común, demostrado en recientes encuestas de la Oficina Internacional del Trabajo, que el paro disminuye y, por consiguiente, crece el salario, al compás y a medida que asciende el precio de los productos elaborados por la clase obrera respectiva. Están también interesadas en la subida las industrias agrícolas, y aún las demás industrias, el comercio y los hombres de pretensiones libres que reclutan sus clientelas entre los cultivadores de la tierra. El comercio, los artesanos y las industrias locales de las capitales y de las grandes poblaciones andaluzas no habrán olvidado seguramente la crisis que atrevesaron el 1921 y el 1922, a consecuencia de la depresión de la agricultura.

En cambio, perciben el beneficio "intermediario" de la política de abasto "con-

(1) Introduction a L'Economie moderne, pág. 125. Colocamos a Sorel entre los expositores de la doctrina socialista, porque él se reputa a sí mismo como el mejor intérprete del pensamiento de C. Marx, no entendido, en su opinión, por los socialistas ortodoxos ni por los reformistas.

tra los productores", aunque en definitiva se perjudiquen también, los empleados y funcionarios de todo el país, los obreros industriales, los artesanos y los hombres de profesiones libres de las grandes urbes y la gran industria exportadora. Ahora bien, el número de familias que viven en España de la agricultura supera enormemente al de todas las demás profesiones reunidas: la población campesina, sin contar las capitales de provincia de casi toda la península, que son eminentemente rurales, comprende las cuatro quintas partes del censo; y si a los cultivadores de la tierra agregamos los industriales, los artesanos y los hombres de profesiones libres de los pueblos, directamente interesados en la prosperidad del agro, dejaremos reducida a una cantidad ínfima la de los consumidores que se benefician con la baja del trigo y del aceite, a expensas del labrador. Quienes arrogan la representación de los consumidores para agredir a la riqueza cerealista y oliverera, faltan descaradamente a la verdad.

En las 33 o 34 provincias que producen aceite en gran escala (hay tres o cuatro más que producen poco) vive una cantidad de consumidores de aceite enormemente mayor que la de las grandes ciudades; y cada consumidor de los campos andaluces gasta dos o tres veces más aceite que el obrero de Madrid. Como que el obrero de Madrid come carne y bebe vino diariamente, y el jornalero de por aquí y aun el pequeño propietario y arrendatario reduce casi toda su alimentación a pan y aceite! Por consiguiente, la política anti-oliverera, la que preconiza las restricciones, los impuestos y las trabas a la exportación del aceite, no está cimentada en el interés ni en la opinión de los "consumidores" sino en el deseo o en el interés ilegítimo de un corto número de ellos: en el caso presente, como en tantos otros, es una pequeña minoría la que avasalla a la gran masa del país.

Peró si los enemigos de la producción agrícola no tienen de su parte la fuerza del número, ¿estarán, al menos, asistidos de razón? ¿tendrán, al menos, de su parte la justicia y la equidad? Tal vez podrían ser las consideraciones de orden moral a favor de la minoría, que aconsejaran el predominio de sus deseos sobre los de la mayoría. La mayoría de voluntades y de sufragios puede ser fuente de soberanía, fuente de poder; pero no fuente de derecho. Examinemos, pues, la cuestión desde el punto de vista del orden jurídico.

Juan Díaz del Moral.

(Continuará.)

Quejas del vecindario

La calle Pimentera

En nuestra edición hemos recibido una carta suscrita por los vecinos de calle Pimentera interesando que hagamos constar en nuestro periódico el mal estado en que se halla esta vía.

Dicen nuestros comunicantes, que a diario y con bastante frecuencia a causa del mal estado del piso, la mayoría de las personas que por la indicada vía transitan, quienes resultan la mayoría de las veces lesionadas.

Este ruego formulado en una carta firmada por los vecinos José Reyes, Francisco y Antonio Ruiz y Francisco Varo, lo trasladamos al señor alcalde para que dicte las medidas que estime por conveniente a fin de evitar la repetición de estas deficiencias.

Hállase dicha calle en pésimas condiciones, de todo punto es inaplazable la reparación del pavimento.

No dudamos que el señor Pineda de las Infantas atenderá la justa petición de los vecinos de la calle Pimentera.

Acerca de un suceso

Ampliamos nuestros informes con relación al suceso de que fué víctima en Montalbán el niño de doce años Francisco Gálvez Cañete, el que, examinando una pistola, causó una herida en el vientre a causa de un disparo.

Francisco ha sido operado en el dispensario de la Cruz Roja, por el médico don Francisco Bueno Roldán.

El proyectil le ha sido extraído de la región dorso lumbar, siendo el estado del herido de pronóstico grave.

Apenas si puede articular palabra, y cuando le visitamos ayer tarde se hallaba acompañado de sus padres y su abuela.

Confíase en salvar a Francisco, a pesar del estado de gravedad en que se halla.

Importante

Si desea usted ahorrar dinero, antes de hacer sus compras visite el taller colectivo, de la Sociedad de Ebanistas y Similares. Muebles de todas clases. Esmerada construcción.

SANTA MARTA, 6.-CORDOBA

LA SARNA se cura radicalmente, sin baño ni jabonadura, con una sola aplicación de

SARNICIDA MOISES

De venta en Farmacias.

Práctica de una autopsia

Ayer a las cinco y media de la tarde en el depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, el médico forense del juzgado de instrucción del distrito de la izquierda don Francisco Videras y practicante don Pedro del Rosal y Luna, ha practicado la autopsia al cadáver del hombre aparecido en el Guadalquivir frente a la fachada de la cárcel.

Según nuestras referencias, el dictamen médico se basa en la afirmación de que la muerte fué producida por asfixia a causa de la inmersión.

Nuestro compañero señor Torres ha fotografiado el cadáver al objeto de lograr su identificación.

Desde Hinojosa del Duque

La comisión de admisión del Gran Somatén español en la localidad ha nombrado cabos y subcabos a los señores siguientes:

Cabos de zona: don Antonio Penco Izquierdo y don Feliciano Gallego Sánchez Villarejo.

Subcabos de zona: Don Juan Blaseo Torrico y don Rafael Barbancho Gil.

Cabos de distrito: Don Nicanor Moyano Flores, don Luis Molero Aranda, don Ambrosio Hidalgo Caballero y don Vicente Balsera de la Cruz.

Subcabos de distrito: Don Francisco Díaz Roperó, don Basilio Gómez García, don Anastasio Martín Escribano y don Damián Monge Mateos.

— Ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, la niña dada a luz recientemente por la distinguida señora doña Angela Aparicio Fernández del Olmo, esposa del propietario don Miguel Vizcaino Perea.

Acompañamos a los padres de la fallecida en su justo dolor.

— En la parroquia de San Juan han dado comienzo los ejercicios cuaresmales, en los que predica el elocuente orador sagrado don Andrés Leal, carmelita.

— Ha tomado posesión de esta Administración de Correos don Tomás Bárcena, al que damos nuestra bienvenida.

— Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al representante de la "Equitativa" don Eufemio Rodríguez Correspónsal.

No dejar de visitar cuanto antes **EL METRO**; su gran rebaja de precios proclama lo barato que vende.

PARA SAN JOSÉ

No dejar de visitar la Confitería y Pastelería de Salomón Sabal :-

Los mejores regalos

Concepción 16

Desde Montilla

En honor del teniente Gracia y de la Fiesta del Arbol.—El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión pública, aprobó una moción de su digno alcalde, señor Oliva Tejero, en la que éste proponía rendir merecido tributo de admiración a la conducta del bravo militar, teniente del Arma de Artillería, don Francisco Gracia Benítez, que allá en los luctuosos días de julio de 1921, ofrendó su vida en holocausto de la patria, defendiendo personalmente una de las piezas de la batería que mandaba en Afrau, que iba a caer en poder del enemigo, de cuya posición era comandante. Por llevar a cabo este heroico acto encontró gloriosa muerte.

Consiste el homenaje propuesto, que fué acordado por unanimidad, en descubrir una lápida en la casa donde nació el finado señor Gracia, así como dar el nombre de Teniente Gracia a la calle Corredera, de esta población.

También en la misma sesión se aprobó que la Fiesta del Arbol se celebre este año con el mayor esplendor, siendo el lugar señalado para la plantación de árboles el Paseo de Cervantes.

Ambos actos tendrán lugar el próximo día 19 del corriente, festividad de San José, para solemnizar con ello la onomástica del delegado gubernativo, don José Freyre Conradi, de cuya gestión el pueblo está muy satisfecho.

De ellos informaré oportunamente.

Benéfica.—Como teníamos anunciado, en las noches del 13 al 14 de este mes, se proyectó en el salón Garnelo la película "La sin ventura", hecha de la novela que lleva igual nombre, original de nuestro paisano don José María Carretero.

A pesar de las noches tan desapacibles que hicieron (llovió copiosamente) el elegante salón vióse repleto de público, que tuvo ocasión de admirar los encantadores paisajes que se ofrecieron a su vista, impresionados en la ciudad de Ronda.

El argumento de la obra no creemos del caso reseñarlo, puesto que él está en la memoria de casi todos los montillanos, ya que han sido pocos los que han quedado sin leer la novela del eximio literato.

Solo hemos de decir que el trabajo de los artistas que en ella toman parte, es por demás admirable, y que el público, al aparecer la fotografía de "El Caballero Audaz", prorrumpió en una verdadera salva de aplausos, no pareciendo esto otra cosa que un acto de desagravio por los conceptos que en contra de su obra se han propalado por aquí.

Únicamente el hecho de dar preferencia a este pueblo entre todos los de Andalucía para la proyección, es motivo suficiente para estar agradecidos al ilustre paisano, quien, además, ha tenido el rasgo generoso de ceder el producto de las funciones a los pobres de su pueblo.

Hombre "El Caballero Audaz" tan acostumbrado a la crítica del público y que por doquier ha conquistado y con-

quista ovaciones, tenía algo de miedo respecto de la proyección en esta ciudad. Así se deduce de la carta que escribió a su íntimo amigo don Manuel Ruiz Jiménez, en la que le decía que le comunicara telegráficamente a Paris si su película obtenía o no éxito en Montilla, cosa que a su decir era lo que más le preocupaba.

Y en verdad, la película ha obtenido un éxito rotundo, definitivo, a pesar de todo.

"Oro y oropel".—Este ya importante semanario, que por su propio impulso se está abriendo paso, ya que está informado por un recto y sano ideal de justicia, y, por consiguiente, no concede aplausos a la gestión de quien no los merece, ni tampoco los regatea a quien es digno de ellos, aparece esta semana irreprochablemente editado, y su texto contiene materia literaria por demás admirable.

Trae en la portada a bicolor una fotografía del teniente señor Gracia Benítez, con la cual ha inaugurado esta nueva sección, por la que irán desfilando todos los hombres que fueron y son honra y prez de esta hermosa ciudad, por tantos conceptos admirables; por el contingente de hombres ilustres que han servido las letras, las ciencias, las artes y las armas españolas con singular estoicismo; por el dorado vino que se cosecha de sus fértiles tierras, que le han dado extraordinaria fama, y, últimamente, por la belleza sin par de sus mujeres, pues, a decir de un buen amigo nuestro, no hay una fea.

La labor que en pro del buen nombre de Montilla realiza el precitado semanario, es digna de ser tomada muy en cuenta, y por la que merecen plácemes su director señor Otero Alvarez y administrador señor Acosta, alma y vida ambos de la revista.

A sus lares.—Después de pasar unos días al lado de su familia ha marchado a Madrid, acompañado de su bellísima sobrina Fernanda, nuestro buen amigo don Antonio Mata Jiménez.

También partió para Puente Genil, don José Muñoz Carmona, estimado amigo.

Saludo.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a los redactores de LA VOZ don Francisco Sánchez Luque y don José del Castillo Plasencia, que venían en viaje de información y propaganda.

Celebraremos que su estancia entre nosotros les fuera grata.—Corresponsal.

Montilla y Marzo 1924.

Gabriel Maldonado
Aceites.-Vinos finos y de mesa

RIOJA PATERNINA

Conde del Robledo, 2.

Servicio a domicilio.

CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

el segundo y cuarto domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña, por el Dr. Pablo Lazárraga, de Málaga.

Sucesos y denuncias

Mordida por un perro

En las inmediaciones a la Puerta de Sevilla, fué mordida por un perro la joven Josefa Rodríguez Antas.

El perro autor de la hazaña, perteneciente a Dolores Caliche Carmona, ha sido sometido a observación.

Josefa fué asistida de una herida en el muslo derecho de carácter leve, salvo complicaciones.

Efectos del temporal

Como consecuencia de los temporales reinantes se halla interceptada por las aguas la calle Huerto de San Pablo, según denuncia que formula a la Alcaldía el guardia del distrito.

Obstruido

Por tercera vez da cuenta a la Alcaldía el guardia urbano de la plaza de la Almagra, de hallarse obstruido el evacuatorio enclavado en la calle del Poyo, corriendo por la vía pública los líquidos.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido asistidas durante las últimas veinticuatro horas, las personas siguientes:

Polonio Vidal Cabeza, herida contusa en el parietal izquierdo, y Josefa Rodríguez Anta, mordedura de perro en el muslo derecho.

LOCALES

Hoy celebra su fiesta onomástica el tesorero del Sporting Club, don José Aparicio Martínez, el que marcha a sus posesiones de Valle Moral.

En esta Audiencia provincial ha jurado el cargo de abogado nuestro querido amigo don Felipe Moreno de Lara, hijo del rico propietario y exalcalde de Lucena, don Alejandro Moreno-Cañete.

En el expreso marchó anoche a Madrid, el teniente coronel de Artillería don Rafael Carbonell y Morand.

Procedente de Málaga, pasó con dirección a Madrid, el industrial de aquella plaza don José Briales García.

Nuestro querido amigo y colaborador el cronista de la ciudad, don José María Rey Díaz, ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Protección a la Infancia. Felicitámosle por tal distinción.

Ha sido nombrado cura ecónomo de la parroquia de San Nicolás de la Villa, de esta capital, nuestro distinguido amigo don Paulino Seco de Herrera, que durante varios años ha desempeñado la regencia en dicha parroquia. La noticia ha sido acogida con satisfacción, ya que el señor Seco de Herrera por su celo y conducta virtuosa se había hecho acreedor a dicho nombramiento. Felicitámosle por el mismo, deseándole la consolidación definitiva en dicho cargo, para bien espiritual de sus feligreses.

GRAN TEATRO

Despedida de unos artistas.

Anoche verificaron su función de despedida, la notable agrupación argentina "Los de la Raza", que han actuado brevemente en nuestro principal coliseo.

Es lástima que lo imprevisto del tiempo ocasionara una escasa entrada, por lo cual resultó algo fría la despedida que el público tributó a los simpáticos y originales artistas. Pero no por escasa fué menos desbordante el entusiasmo el que culminó extraordinariamente al levantarse la cortina e interpretar los artistas el Himno Real español y el Himno Nacional argentino. Ambas producciones fueron escuchadas por el público en pie y en medio de religioso silencio. La evasión fué estruendosa, confundida con los vitores a ambos países.

"Los de la Raza", pusieron de su parte cuanto pudieron para hacer, consiguiéndolo con creces. La agrupación musical Buenos Aires, interpretó diversas partituras originales, siendo muy aplaudidos.

La despedida fué cariñosa, y a ellos sumamos gustosos.

Para esta noche se anuncia el debut de la troupe Dancin Violet, compuesto por seis señoritas y dos caballeros.

Desde Pueblonuevo del Terrible

De sociedad.—Ayer, con motivo del cumpleaños de uno de sus hijos, los señores de Dantard, celebraron en su domicilio una gran fiesta, a la que asistieron las distinguidas y bellas señoritas Paulina y Margarita Gadaix, Elena Laporte, Edelmira Galvache, Andrea Devezea, Paquita, Manolita, Encarna y Fernanda Díaz y Rosita y Remedios León.

Del sexo menos bello saludamos a don Enrique Poblet, don Jorge Pando, don Luis Pando, don Ernesto Díaz, don Jorge Gasó, don Ernesto Villarrubia, don Ventura Dominguez de Con, don Enrique Uriet, don Pedro y don Arturo K. Hasselden y don Carlos Díaz.

A las seis de la tarde, la encantadora Jacobita Dantard, hija de los señores de la casa, acompañada por las no menos encantadoras señoritas de Gadaix y Galvache, sirvieron el té a los invitados.

Las señoritas de Dantard y Galvache, tan simpáticas como bellas y tan bellas como complacientes, bailaron de un modo admirable las sevillanas, fueron muy aplaudidas y se puede asegurar que ni en la tierra de María

simas se interpretarían con más acierto.

Mr. Alpiar, que posee una gran voz y mejor gusto, cantó admirablemente "La Venta de Eritaña", y la Jota de "La Alegría de la Huerta", siendo acompañado al piano por la bellísima y magistral pianista mademoiselle Laporte.

Don Ventura Dominguez de Con, gran aficionado al castizo cante de nuestra simpática tierra, y a petición de algunas señoritas, cantó, como no harían los que viven de este divino arte, fandanguillos, soleares y malagueñas, siendo acompañado a la guitarra por el gran aficionado (más que aficionado, maestro) don Luis Pando de la Barreira. Bien se oyes, así se canta y así se toca; lástima que toda Andalucía no conozca a los dos "ases", del cante y de la guitarra, que encierra nuestro pueblo.

La fiesta se dió por terminada a las nueve de la noche, en medio de la mayor alegría.

Desde estas columnas repito las gracias a los señores de Dantard y a su encantadora hija Jacobita, que se desvivieron en atender y obsequiar a sus invitados, y esperamos que fiestas tan simpáticas como ésta, se repitan con más frecuencia.

Eloy Díaz.

Pueblonuevo del Terrible, 17 de marzo de 1924.

STUDEBAKER

Seis cilindros

Ninguno de mayor satisfacción.

Todos los de su reputación le doblan el precio.

¿Por qué?

Porque STUDEBAKER está construido por las fábricas más importantes del mundo en coches de 6 cilindros y su gran producción permite precios incomprensibles para coches de 1.ª categoría, que antes de entregarse al cliente, son sometidos a más de 9.500 inspecciones.

Agencia en Córdoba:

Felipe Gómez Sánchez

Garage Gran Capitán

SUTILEZAS RAMONIANAS

No me complique usted la vida

Hay que ver—y perdonen ustedes este baboseado estribillo—lo complicada que es la vida, cuando se la contempla con el gesto agrio y vertical del hombre serio que cree de buena fe que el andar por el mundo es cosa importantísima.

Vivir al día, es de por sí un problema pavoroso, de solución más difícil que la cuestión de Tánger.

Vivir a "ocho días vista" ofrece dificultades tan insuperables como las que presenta la cuadratura del círculo o el movimiento perpetuo, y proyectar una organización familiar, con comestibles, bebestibles y demás accesorios indispensables, "a noventa días fecha", es como para hombrearse con Einstein y llamar de tú a Salomón, el de los Cantares, aquel simpático autócrata israelita que inventó el "cante jondo" para camelar "con fatigas" a la reina de Saba.

Pues bien; a pesar de tanta complicación y sin embargo de las innumerables dificultades que nos rodean "por doquier", hay todavía seres perversos, de aviesa intención, que se complacen en corrompernos las oraciones todo lo posible, levantando a nuestro paso murallas inaccesibles, obstáculos imprevistos, que nos llenan de temerosa confusión y justificadísimo recelo. Y conste que esto no lo decimos por decir, ni siquiera por pasar el rato—que harto tenemos que hacer para permitirnos tales desahogos—.

Antes, por ejemplo, pasar revista al vestuario doméstico era un acto sin importancia, que no tenía más trascendencia que la muy afimera de unos recuerdos más o menos inoportunos. El sombrero hongo o "bombin" nos traía a la memoria la entonada visita que hicimos al diputado por nuestro pueblo, para ponernos a su disposición y gratas órdenes. El clásico "cordobés" nos hablaba jubiloso de una brillante tarde de toros, en la que el "Chico de la Escorzonera" estuvo geométrico, es decir, piramidal.

Los lamparones de la chaqueta color café parecían describirnos la famosa juerga en que tomó parte y en que recibió aquellos indecorosos impactos de merluza a la vinagreta. En fin, contemplábamos cariacontecidos el pantalón negro, moteado de gotitas de cera, con que acompañamos a la última morada terrenal a un jefe superior de Administración civil, bastante inferior y bastante incivil por cierto. Casi siempre, y como desconsolador resumen de nuestra revista, dábamos de baja unas cuantas prendas, que pasaban, sin pérdida de tiempo, a los dantescos círculos traperiles, sin que por nuestra parte hiciéramos el más leve comentario. Repetimos que así ocurría antes. Pero ya no es posible, en la actualidad, tanta sencillez, ni tranquilidad tanta.

Yo mismo—y perdóneme la satánica redundancia—no puedo desprenderme

de un chaleco color marrón con "motivos" azul "mar de Mármara", y que a pesar de ser una especie de "as" en su género, no me sirve desgraciadamente para nada. Confieso que he tratado de transformarlo en unas zapatillas decorativas o en una relojera cubista, pero confieso también, todo arrepentido, que he sufrido un completo fracaso. ¿Por qué—dirá el lector intrigado—no podrá este buen señor alejarse de un chaleco desusado e inútil? Por la sencilla razón—digo yo—de que existe don Ramón Gómez de la Serna, que no contento con haber complicado la vida del tranquilo café de Pombo, toda ella dedicada, como ustedes saben, a los sorbetes de arroz y a las reconfortantes sopas de ajo, ha venido a llenar de inquietudes a los inertes pobladores de los guardarropas, infundiéndoles un espíritu literario que no les hacía falta ninguna.

En efecto, cuando he tratado de arrancar mi chaleco de su tranquilo retiro "mundial", para entregarlo al brazo secular del traperero, me he dado cuenta de que la tal prenda tiene un espíritu sutil y quintaesenciado, que no habla, claro es, por una boca carnal, pero que según dicen los iniciados, puede descubrirse por los desgarrones de los "sisas", y hasta por las manchas indefinibles que ilustran y decoran su monda superficie. ¿Qué ideas tendrá este fantástico chaleco—me pregunto—acerca de la vida y de la muerte? ¿Será partidario de la secularización de los cementerios y de la representación proporcional? ¡Vaya usted a saber! Porque es el caso que no he podido obtener contestación a mis preguntas ni he notado el más ligero estremecimiento emocional. ¿Será que a mi "no me dice nada"? Es muy fácil, pues lo único que no he podido poner en claro después de prolongada atención, es que está aburridísimo y que tiene unas ganas atroces de "hacer arte", escénico desde el tórax de un hijo de la gran Talía.

Sin embargo, ¿cómo separarme de este tercio de vestuario sin dar alguna prueba de que reconozco su valor espiritual? ¿Cómo lanzarlo cruel a lo desconocido, sin consolarlo con una definición que lo eleve al menos sobre el materialismo de unos trapos amorfos? Y aquí precisamente da principio la dificultad. Me lanzo a dar vueltas alrededor del chaleco, como Elcano alrededor del mundo. Sé que es de rigor ensayar una definición trampolinesca y ramoniana, y por lo tanto, confecciono una que viene a ser sobre poco más o menos lo siguiente: "El chaleco es una prenda janina e hipócrita, que trata de engañarnos con la farsa de invisibles percalinas. Es como una decoración de salón regio, en la que por detrás aparece el grotesco artificio de la tramoya." También hemos dado a luz esta elegante greguería: "¿Qué diferencia entre el mustio chaleco que pende flácido de un perchero y este mismo chaleco cuando lo hincha el vientre hidrógeno de un acaparador!"

Como ustedes ven, mis intentos para "sacarle punta" a la prenda en cuestión,

resultan completamente estériles y de una insipidez lamentable; por lo que he dejado en paz al chaleco con espíritu y todo. Ahora bien, yo no tenía necesidad de perder el tiempo con estas sutilezas, ni soportar la humillación de que mis prendas de vestir tengan un espíritu como el mío. Advierto que soy hombre pacífico, incapaz de matar ni un toro de Miura; pero si esto sigue así, si por algunos señores hay decidido propósito de espiritualizar lo inerte difundiendo la soberbia y el orgullo entre nuestros calcetines, calzoncillos y camisolas, complicándonos neciamente la vida, conste que los denunciaré.

Pues no faltaba más!

Rafael Espejo Saavedra.

El Centro Filarmónico Eduardo Lucena

Una subvención y varios proyectos

El presidente del Centro Filarmónico Eduardo Lucena, don Pedro Gutiérrez, en unión de don Rafael Cillo López, ... miembro de dicha ... artística, ha visitado al general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera.

En la visita exhibieron al gobernador una carta recibida del secretario del presidente del Directorio, teniente coronel don José Ibañez García, comunicándole, en nombre del marqués de Estella, haberle sido otorgada una subvención solicitada con motivo de su reciente viaje a la corte, para sufragar los gastos de la estancia en Madrid, y que dicha subvención se le hará efectiva por conducto del general gobernador de Córdoba.

**

El Centro Filarmónico se propone, entre otros varios proyectos, visitar los pueblos más importantes de la provincia, dando conciertos para dar a conocer las obras musicales más selectas de su repertorio, la mayoría de autores cordobeses, especialmente las de su malogrado fundador y maestro Eduardo Lucena.

También se propone celebrar festivales todos los sábados para esparcimiento y solaz de sus socios.

De igual modo, y para estímulo de los compositores cordobeses, abrirá un concurso ofreciendo un importante premio para la obra musical que, a juicio de los técnicos, resulte de mayor valía.

Felicitemos por ello a los elementos directivos de la simpática sociedad artística, ya que todos esos proyectos tienden a dar mayor auge y triunfos a los muchos ya obtenidos por la expresada entidad.

"La Concepción"

Gran Confitería de Antonio Mira (Mirita)
Variados surtidos en fiambres y dulces de todas clases, almendras y bombones. Especialidad para la Cuaresma Empanadas de pescada, Pestños y orejuelas.
CALLE CONCEPCION

Información telefónica

La tarde en la Presidencia.-El Consejo del Directorio despacha asuntos de trámite.-Los oficiales portugueses en Madrid.-Se anuncian a oposición varias plazas de secretarios municipales de primera categoría.-Varios autos de procesamiento.-Parte oficial de Marruecos.-Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus") De Madrid

Madrid 19, de la 1 a las 4 m.

La tarde en la Presidencia

A las seis y cuarto llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, acompañado de su ayudante.

El presidente manifestó a los periodistas que no había tenido tiempo de asistir él por la tarde al té de la embajada de Francia, ni tampoco al de los oficiales portugueses, a que estaba invitado por el general Cavalcanti.

Poco antes que el marqués de Estella, llegó a la Presidencia el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

La jurisdicción civil

La jurisdicción militar se ha inhibido a favor de la jurisdicción ordinaria de la causa seguida contra los concejales del Ayuntamiento de Madrid, Nicolí y Revenga.

Inspectores procesados

El juez especial señor Castelló, ha acordado dictar auto de procesamiento contra varios inspectores de policía por actos delictivos en el ejercicio de sus respectivos cargos.

Más procesamientos

Dicho juez ha adoptado igual resolución contra un funcionario del servicio de inspección de carruajes y contra el representante de una sociedad de automóviles.

También se ha dictado auto de procesamiento contra Dionisio Arenilla, por desobedecer las órdenes de un inspector de abastos.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se facilitó un parte oficial de Marruecos con las siguientes novedades:

Zona oriental: Al mando del teniente coronel Castillo, salió una columna de la posición de Dar Drius a la de Azib el Midar compuesta por fuerzas del Tercio y Regulares y secciones de ingenieros y sanidad, para proteger un convoy con cargas de víveres a la posición de Issen Lassen.

Otra columna se situó en Buhafora por si fuese preciso su auxilio protegiendo el paso de la anterior.

Se cumplió el objetivo, siendo tiroteadas nuestras tropas al efectuar el repliegue, cerca de Isen Lassen, y en Tauriat.

Nuestras fuerzas tirotearon al enemigo, avanzando y haciendo huir a los cabileños con bajas vistas.

Por nuestra parte sufrimos las siguientes bajas:

El caid de la mehalia, Mohamed Mimum el Faquir y un ascari, muertos; tres heridos indígenas, de Regulares; un legionario herido grave y otro leve.

Zona occidental.—La posición de M. Ter fue hostilizada por el enemigo, resultando contuso el teniente coronel don José Marquez.

Si no más novedad en el territorio.

La reunión del Directorio

Las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio.

Algo antes de terminar el Consejo, salieron los subsecretarios de Gobernación y Fomento, que asistieron a la reunión.

A la salida, el general Vallespinosa dió la referencia verbal de lo tratado en el Consejo.

Dijo a los periodistas, que el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, había asistido a parte de la reunión llevando expedientes de su departamento relativos a créditos especiales, entre ellos uno para la construcción de un cuartel para la guardia civil de Barcelona, y otro concediendo una pensión para ampliar estudios en el extranjero a un médico especializado en las enfermedades infecciosas y de la piel.

El secretario del Consejo también llevó expedientes de trámite.

No se trató en la reunión de asuntos políticos ni de ningún otro ajeno a los asuntos de trámite.

La festividad de hoy

Hoy no celebrará reunión el Consejo del Directorio, ni se recibirán visitas en la Presidencia, en atención a la festividad del día.

Oposiciones a secretarios de Ayuntamiento

El director general de Administración local ha publicado una convocatoria para oposiciones a ingreso en la primera categoría de secretarios de Ayuntamiento.

Los ejercicios de oposición se celebrarán en Madrid, comenzando el día 1.º de octubre próximo.

Visitas en la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha recibido las visitas del general Queipo del Llano y del abogado de Ponferrada don Ignacio López Fernández.

El primero iba para cumplimentar al presidente, y el segundo para tratar de asuntos de interés para dicha localidad.

Los oficiales portugueses

Los oficiales portugueses, acompañados de los futbolistas cuya comisión preside el general Burguete, estuvieron por la mañana en el cuartel donde se aloja el regimiento de Covadonga.

Visitaron todas las dependencias de dicho cuartel y más tarde fueron obsequiados por la oficialidad del regimiento con un espléndido lunch.

Después, los oficiales portugueses, visitaron la Escuela superior de Guerra, acompañados del general don Ricardo Burguete.

Poco la tarde marcharon a Tetuán de las Victorias, visitando el cuartel de la Remonta, y regresaron a Madrid satisfechísimos de la excursión.

Esta noche asisten los oficiales portugueses a la función que se celebrará en el teatro Reina Victoria.

La Junta Nacional del Comercio en Ultramar

La Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar ha celebrado una reunión para tratar de varias cuestiones interesantes.

Se dió cuenta del fallecimiento del director de la oficina de organización de la Feria de Muestras de la Habana, don Miguel Pons.

Se nombró vicepresidente a don Carlos Prats.

Se concedió un voto de gratitud, que se hizo constar en acta, por el apoyo que a la Junta habían concedido el jefe y personal del ministerio del Trabajo.

Se propuso el nombramiento de Francos Rodríguez para que forme parte del comité permanente.

Y por último, se dió cuenta de las gestiones realizadas para intensificar las relaciones comerciales con las repúblicas americanas.

De provincias

BARCELONA

La Mancomunidad

Barcelona 18.—En la última sesión celebrada por el consejo permanente de la Mancomunidad ha sido aceptada la dimisión presentada por don Rafael Cambonero del cargo de secretario de la enseñanza técnica y director de la Escuela del Trabajo.

Se lleva la novia y dos brillantes

Barcelona 18.—Jaime Tormo, dependiente de una joyería establecida en la calle de Gracia, ha desaparecido llevándose dos brillantes valorados en 10.000 pesetas y raptando de paso a su novia. La policía le sigue la pista.

Quieren subir el pan

Barcelona 18.—Una comisión de panaderos ha visitado al alcalde como presidente de la Junta local de subsistencias solicitando autorización para elevar en cinco céntimos el precio del kilogramo de pan.

HUELVA

Dos ayuntamientos destituidos

Huelva 18.—Por órdenes de los respectivos delegados gubernativos, han sido destituidos los ayuntamientos de Aloja y Ascazona del Campo.

Burgos Mazo

Huelva 18.—Sigue en esta capital el exministro señor Burgos Mazo, el cual está siendo visitadísimo por sus amigos políticos y particulares.

SEVILLA

El tenor Rosini cantará el Miserere

Sevilla 18.—El Miserere de Eslava será cantado las noches del Miércoles y Jueves Santo, por el tenor Rosini que figura en una compañía de opereta que actuará, durante la feria, en el teatro de San Fernando.

VALENCIA

Da a luz a bordo dos mellizos

Valencia 18.—En la travesía de Barcelona a Valencia, a bordo del vapor "Villarós", una mujer llamada Purificación Muñara dió a luz dos niños gemelos.

La parturienta fué asistida por el piloto del barco.

Al llegar al puerto fué ayusado urgentemente un médico, que reconoció a la parida, prestándole los cuidados que aconseja la ciencia.

Ordenó que permanecieran a bordo la madre y los recién nacidos, que se encuentran en perfecto estado de desarrollo.

Todos los pasajeros se han interesado por la situación de la pobre mujer, haciéndole ofrecimientos y donativos.

De Marruecos

Varias noticias

Mejilla 18.—Las baterías de la posición de Buhafora, tirotearon con ciertos disparos, grupos enemigos que se encontraban en las inmediaciones, siendo dispersados.

Se han restablecido por nuestros ingenieros las líneas telefónicas de las posiciones de Tauriat y Tizzi-Assa, que habían sufrido desperfectos por el temporal.

—Las baterías de Loma Roja batieron al enemigo que se encontraba replegado en Beni Used, haciéndole huir precipitadamente.

Del Extranjero

Fascistas y Ardistas

Roma 18.—Un periódico de Milán cuenta de haber ocurrido encuentros sangrientos entre fascistas y ardistas, habiendo resultado un fascista muerto y varios heridos de ambos bandos.

También participa la muerte del secretario político de la sección fascista, Ciudad de Castello.

Empieza la rebelión

Londres 18.—Noticias del Turquestán participan que ha comenzado la rebelión, habiendo cortado los revolucionarios las líneas telefónicas.

No se reducen las fuerzas

Londres 18.—La Cámara de los Comunes ha rechazado por 347 votos contra 13 una moción de los laboristas proponiendo la reducción de las fuerzas del contingente armado.

La declaración ministerial

Bruselas 18.—El Consejo de ministros ha aprobado el texto de la declaración ministerial.

Los especuladores y la baja del franco

Londres 18.—Comunican de Berlín, que los especuladores han sido sorprendidos por la baja del franco, ocasionándoles pérdidas cuantiosas.

La ruina de muchos es inminente, temiéndose que al efectuarse las liquidaciones de fin de mes, haya sensacionales quiebras.

Se aprueban los proyectos fiscales

París 18.—En el Senado se ha aprobado definitivamente en su totalidad los proyectos fiscales, por una mayoría de 151 votos contra 25.

Las izquierdas socialistas se abstuvieron de votar.

El Rey no abdica

Berlín 18.—Participan Bucarest que el rey Jorge a pesar de todas las invitaciones que se le han hecho para que abdique, no está dispuesto a renunciar o los derechos de la corona en la forma que le han propuesto los republicanos.

Sacerdotes católicos procesados.—Las iras del pueblo

Tiflis 19.—Se celebra la vista de un proceso contra varios sacerdotes católicos que se opusieron a la confiscación de los bienes de la iglesia.

El proceso ha despertado grandes apasionamientos.

Muchos obreros, cuando se celebraba la vista, penetraron violentamente en la sala de Justicia, pidiendo que se condenara a muerte a los sacerdotes procesados.

El presidente prometió a los asaltantes que se condenarían en justicia, pero que desde luego se impondría a los procesados castigos ejemplares.

Sotomayor, S. A.— Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles

CAMISERÍA FABRA

Especialidad en camisas y calzoncillos a la medida

TEJADA Y GARCÍA

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes, 2.—Córdoba

ACISCLO CARRILLO

MARÍA CRISTINA, 19

∴ Por cesación del negocio se liquidan todas las existencias ∴

Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

Importante manifiesto dirigido al Directorlo

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación ha dirigido al Directorio un manifiesto, firmado por don Basilio del que entresacamos los siguientes puntos:

Expresa la necesidad de ir a una rápida nivelación del presupuesto, y una vez nivelado resolver en definitiva la cuestión económica nacional en un presupuesto comprensivo hasta el año de 1926, cuya labor será encomendada a una comisión mixta para, el quinquenio.

Debe confeccionarse este presupuesto y ejercer una política austera y aorrativa, tratando de reducir los gastos excesivos y persistir después en esta política.

Procede dar solución definitiva a la cuestión de Marruecos.

Los gastos de Marruecos no deben de exceder de cien millones en el primer quinquenio y de cincuenta en el segundo.

Manifiesta que España no ha hecho política colonizadora, pues de otro modo nuestra situación comercial y económica fuera distinta.

Que nuestros compromisos con Marruecos están cumplidos con quince años de permanencia en África.

Termina diciendo que ya es hora de atender a la salvación de la casa solitaria.

La "Gaceta" de hoy

Entre otras disposiciones, este periódico oficial publicará una Real orden ampliando otra del 14 del actual, recordando la prohibición de exportar oro y plata en moneda, disponiendo que tal medida alcance asimismo a los billetes y se extienda también a los billetes extranjeros.

Se autoriza a los viajeros para que puedan llevar consigo una cantidad equivalente a cinco mil pesetas, con arreglo al cambio del día.

La esposa de Maura gravísima

La señora de don Antonio Maura se encuentra gravísimamente enferma.

Esta noche ha sido viaticada.

La reina doña Victoria

Algeciras 19.—La Reina Amelia de Portugal, después de visitar a la Reina doña Victoria Eugenia, ha continuado su viaje a Tánger.

Nuestra soberana ha visitado hoy el palacio de los duques de Medinaceli.

Se ha suspendido por el mal tiempo el festival taurino que debía celebrarse hoy en esta plaza.

Una madre y un hijo apuñalados

Barcelona 18.—A las dos menos diez de esta madrugada fueron llevados al dispensario quirúrgico del barrio de Hostafranch, una mujer llamada Ra-

mona Barrera Alvarez, viuda, de avanzada edad, y su hijo Manuel, de 33 años, soltero.

La primera presentaba una cuchillada de gran extensión en el cuello, siendo su estado grave.

Manuel tenía siete puñaladas en diferentes partes del cuerpo, siendo su estado gravísimo.

Ambos heridos fueron hallados en la calle del Concejo de Ciento, y no pudieron prestar declaración.

Se supone que fueron víctimas de unos atracadores.

Una ciudad modelo

Roma 18.—Se proyecta construcción cerca del Etna de una ciudad modelo, en honor del fascismo. Dicha ciudad se denominará "Mussolinia".

La nivelación del franco

París 18.—El periódico "Le Journal" publica una información, diciendo que desde el lunes último la suma total de francos comprados al descubierto y que los especuladores a la baja no pudieron entregar, ascendió a 500 millones. Los banqueros franceses, de común acuerdo, decidieron obligar liquidar a los vendedores, considerando como comprados de hecho todos los francos no entregados a su tiempo por los especuladores.

Houssman, banquero americano, que actualmente se halla en París, fué interrogado por un periodista, manifestando un gran optimismo en lo que se refiere al progresivo resurgimiento del franco, que, en su opinión, se acentuará más cada día.

Por una boda

París 18.—Un periódico explica la frialdad de relaciones entre Rumania e Italia como consecuencia de haber fracasado un proyecto de enlace matrimonial entre príncipes de las realezas de ambos países.

Los residentes extranjeros

Washington 18.—Se ha aprobado por el Gobierno un nuevo proyecto de emigración, por el cual se reduce la admisión de súbditos extranjeros con permanencia en el territorio a un dos por ciento del número de residentes en las repúblicas americanas.

No está enfermo el Papa

Roma 18.—Se ha desmentido la noticia de que se encontraba enfermo el Papa.

Su Santidad goza de inmejorable salud.

No hay tal suicidio

Buenos Aires 18.—El Gobierno ha desmentido, mediante una nota oficiosa, la noticia que había circulado referente al suicidio del gobernador de La Rioja.

PATRIA CHICA

En el número 39 de la popular revista "Patria Chica" que acaba de ponerse a la venta, se publica, con el retrato del autor, el "formidable" cuento que por ser el más malo de todos los recibidos, ha obtenido el primer premio en el concurso de la festiva revista.

Además, contiene el expresado número los siguientes trabajos: Diálogos sin transcendencia.—Gente conocida.—Coplas de la semana.—Lo que dice la esquina de la botica de Marín.—Se parodian poesías por módico precio.—La Córdoba que desearía el señor Cuadro.—Hojas de mi carnet.—En el nombre del Padre...—El carnet de "Patria Chica".—De semana a semana.—Los pensamientos de LA VOZ.—Protestamos enérgicamente, y otros trabajos de interés.

Para el domingo 30 del actual "Patria Chica" organiza "Un medio de honor" en homenaje del autor del cuento premiado en el concurso de referencia.

Sáiz y Martínez

Almacenistas importadores de café
CÓRDOBA

"LA PERLA,"

Gran Confitería Pastelería y Café.—Teléfono números 42 y 4

Extenso surtido en artículos propios para los días de cuaresma.

Las empanadas de pescada y salmón, que elabora esta casa, es de lo más fino y de exquisito paladar.

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Funciones para hoy miércoles 19 de Marzo de 1924.

A las seis y media de la tarde.—Matinée extraordinario.—Programa: Estreno de la interesantísima película de actualidades en una parte, Gran Revista Pathé número 732.—La graciosísima comedia americana en dos partes, Camarero mayor, por el aplaudidísimo Tomásín.—Colosal debut de la gran atracción DANCIN VIOLEST, formada por seis señoritas y dos caballeros.—Revistas, números de conjunto, duetos, cantos, bailes.—Presentación espléndida.

A las nueve y media de la noche, el mismo programa.

SALÓN RAMÍREZ.-

Gran Compañía cómico-dramática, dirigida por el primer actor Manuel B. Arroyo.

Hoy miércoles 19 de Marzo de 1924.—Beneficio y despedida de la Compañía.—

Dos variadas funciones con selecto programa.

A las seis y media de la tarde.—Reposición de la chistosísima comedia en tres actos, original de García Álvarez y Paso, EL ORGULLO DEL ALBACETE.—Éxito de risa.

A las nueve y media de la noche.—Reestreno de la hermosa obra en dos actos, de Linares Rivas, LA GARRA y la comedia en un acto, de Minguez y Rubio, JUEZ Y PARTE.

F I A T

PATRIA CHICA

Agencia exclusiva para Córdoba y la provincia

Grande y Molina Hermanos

GRAN GARAGE.--Avenida de Canalejas, 23

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información Telegráfica y Telefónica
de España y del Extranjero

Oficinas y Talleres: SAN PABLO, 55.--Teléfono, 235.--CORDOBA